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Un homenaje a 
los familiares 
de las personas 
desaparecidas

La desaparición forzada es el peor  
delito que se pueda cometer contra 
un ser humano. Afecta de manera 
profunda la vida, la identidad y la 

cotidianidad de la familia, los  amigos, la 
comunidad y  de la sociedad en general; si a 
este hecho atroz le agregamos la ausencia de 
un acceso rápido y eficaz a la verdad y a la 
justicia, no solo se violarían los derechos  más 
elementales, sino que además estaríamos en un 
escenario de total desprotección.

Norte de Santander fue una de los pocas 
regiones de Colombia, en donde desaparecieron 
de manera forzada una persona cada 30 horas 
durante el año 2018. Según reportes oficiales 
del 19 de mayo del presente año, 3.870 casos 
estaban ingresados en el Sistema de nformación 
Red de Desaparecidos y Cadáveres SIRDEC, de 
los cuales el 56% de los casos tuvieron como 
lugar de ocurrencia el Área Metropolitana de 
Cúcuta, el 26% el municipio Tibú y el 3% en 
Ocaña. Las denuncias cubren el 93% de los 40 
municipios del departamento.

De acuerdo con la información entregada por la 
Fiscalía General de la Nación, el departamento 
registra 3.455 procesos penales promovidos por 
este delito, de los cuales en solo 14 (el 0.4% del  
total) se ha sancionado al responsable.

Lo anterior no solo significa que la región se 
encuentra en un estado de violación permanente 
a derechos de los familiares, sino en una  
erdadera tragedia humanitaria, que por décadas 
ha sembrado dolor y lágrimas en miles de familias 
nortesantandereanas; pero que también ha 
generado procesos de organización, resistencia  
y lucha, para que el Estado colombiano en su 
condición de garante, avance en la búsqueda 
(vivos o no), localización, identificación y entrega  
digna de sus seres queridos desaparecidos. Esto 
no ha sido otra cosa que reivindicaciones desde 
el coraje y la dignidad.

Los familiares, a pesar de las inmensas 
dificultades que enfrentan a diario, no cesan en 
adelantar todo tipo de gestiones y acciones que 
ayuden a la búsqueda de sus seres queridos, 
incluso cuando esto ha implicado que carguen 
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sobre sus hombros (muchos ya envejecidos) una 
responsabilidad que le corresponde al Estado.

En este sentido, con el apoyo técnico y 
financiero del PNUD, se convocaron desde la 
Fundación Progresar a 100 familiares de un total 
de 600 que acompañamos desde hace 20 años, 
cuyo lugar de residencia es el Área Metropolitana 
de Cúcuta y que estuvieran dispuestos  a 
publicar una pequeña historia de sus seres 
queridos  desaparecidos de manera forzada, a 
través de un proceso de elaboración de textos y 
fotografías para la presente publicación.

Un trabajo memorable, como quiera que su 
participación permitió la construcción del 
texto final para cada uno de los casos, a pesar 
de barreras de lecto-escritura; tensiones e 
impactos emocionales desencadenados (pese 
a las acciones realizadas para minimizarlos); 
las desesperanzas acumuladas por años de 
búsqueda sin encontrar respuestas adecuadas en 
las autoridades correspondientes.

Esto y mucho más fue superado con mucho 
empeño, con mucho amor y con mucha 
templanza, pensando siempre en aprovechar 
todas las oportunidades presentes para avanzar  
en ese objetivo.

Hemos coincidido, en que este tipo de 
publicaciones, además de aportar a la 
reivindicación de la memoria de cada uno de los 
desaparecidos de manera forzada en Norte de 
Santander y en la frontera con Venezuela, debe 
ayudar en las labores de búsqueda y localización; 
razón principal de su lucha diaria. De igual forma 
debe además convertirse en una herramienta

de uso permanente que permita a todos, incidir 
en los distintos escenarios de interlocución para 
lograr resultados prontos y eficaces en la lucha 
contra la desaparición forzada de personas.

Esta práctica permanente debe terminar en 
Colombia. No más desaparecidos de manera 
forzada. No más familiares asumiendo las 
responsabilidades gubernamentales. No más 
evasivas del aparato judicial, encargado de dar 
respuestas prontas y eficaces a cada uno de los 
miles de desaparecidos. Una justicia tardía no es 
justicia.

Expresamos nuestra gratitud infinita al 
Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo 
en Colombia, por el apoyo permanente.  
Reconocemos el esfuerzo diario de cada uno 
del centenar de familiares que participaron con 
mucho esfuerzo y esperanza en este trabajo, al 
igual que al equipo de trabajo de la Fundación 
Progresar, el cuál ha hecho posible la realización 
de esta importante publicación, que esperamos 
cumpla el papel para el cual fue pensado:  
ayudar en la localización de los seres queridos 
desaparecidos de manera forzada en Norte de 
Santander y sensibilizar a la sociedad colombiana, 
para que nunca más haya un ser humano 
desaparecido.

Wilfredo Cañizares Arévalo
Director 

Fundación Progresar



Maria Elena Carreño De Sanchez
Luz Marina  Sanchez 
Marina Navarro  Perez                                                       
Ana Lilia Carreño Jaimes-
Carmen Amanda Carrillo 
Carlos Arturo Carreño 
Cesar Augusto Roman Puentes
Panfilo Antonio Lobo 
Jorge Enrrique Duque                                                        
Carolina Duque López
Daysi Nury Carvajal Lizcano
Luz Marlene Quintero  Gomez 
Jose Antonio Mora Caceres
Ana Irma  Villamizar De Ortiz                                               
Maria Teresa Cristancho Angarita.                                
Mery Maria Martinez Coronel.                                       
Fabiola Vasquez Londoño
Bernarda Idelma Ureña Remolina
Elkin Ureña
Blanca Ureña 
Lizneira Ureña
Lucio Ureña
Yoli Amparo Ureña 

Isidro Araque Duarte                                                   
Rosa Elena Niño Gonzalez                                                
Jairo De Jesus Daza Gomez 
Carmen Cecilia Galvis                                        
Ilva Rosa Quintero Arevalo                                    
Alfonso Delgado Perez 
Carmen Cecilia Torres    Maldonado                                              
Elibeth  Murcia Castro
Nellys Maria Benitez                                                     
Dios Emel Benitez Angarita 
Ana Graciela Lazaro Gaona
Oscar Javier Carrizosa                                                    
Bernardo Leonidas Castro Parra                                
Bianca Fabiola Zegarra Pernia
Blanca Pernia 
Aracely Diaz Torres                                           
Victor Manuel Pinzon Manrique 
Juan De La Cruz Moncada Albarracin 
Floricelda Guevara Trillos
Maria Teresa Santiago
Floridalba Garcia Guevara
Maria De La Cruz Garcia Guevara
Gladys Cotamo Gómez

familiaresLOS
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Nelly Marina Carrillo Ibarra
Salvador Gutierrez Duran
Yuleida Espinel Ortega
Juan Jaimes Arias
Jesus Maria Quintero Toro
Ana Celia Jaimes Arenas
Elida Rosa Gomez Torrado
Maria Gisela Cruz Ortiz
Yorely Araque Salcedo
Gloria Belen Rivera Dominguez
Elsa Maria Merchan                                              
Maria Barrera Espinosa                                                  
Maria Braulia Roa Albarracin
Luz Marina Bonilla Rincon                                            
Carmen Cecilia Gamboa Torres 
Lady Patricia Ibarra Gamboa
Carlos Andres Ibarra Gamboa 
Nohora   Selene  Barragan  Barragan
Kelly   Yojana   Pantano   Cruz
Maria   Del   Carmen   Caceres  Noriega.
Maria Tania Mesa Camperos
Ayda Luz Gutierrez Garay 
Luisa Albertina Perez                                                      
Ana Virginia Silva Lizarazo
Jose Manuel Claro Delgado                                       
Romelia Garay Prado    
Graciela Caceres Vergel
Francelina Duran                                                            
Graciela Moreno Castro
Emely Cuevas Chacon                                                      

Haydee Sepulveda Ascanio
Luis Fernando Quintero Torrado                                 
Ana Hilda Perez Garcia
Ana Alcira Rozo Bayona 
Carmelina Peñaranda 
Claudia Calderon Arenas                                               
Yurley Niño Montoya
Berenice Vasquez Sosa                                                      
Doris Cecilia Prieto                                                            
Yurley Niño Montoya
Luis Antonio Galvis Jaimes
Gladys Victoria Vargas
Leydy Marcela Bayona Quintero 
Ana Julia Jaimes 
Said Trinidad Lozano Jacome                                        
Claudia Ximena Peña Balaguera.                                  
Luis Anteliz
Doris Martinez Velandia
Blanca Miriam Escalante B.                                             
Manuel Dolores Pineda                                                 
Juan Rodriguez Cañizares
Balvino Estupiñan                                                             
Rosa Maria Martinez Ochoa                                           
Yuribel Laguado 
Miyerlander Barreto 
Teresa Del Carmen Castro 
Javier Hernandez 
Audy Hernandez 
Rosa Hernandez 
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GUSTAVO
SÁNCHEZ BURGOS

Hijo, hermano, esposo y padre, aficionado del póker y el pool. Un hombre reservado en 
sus cosas que en la juventud antes de establecer un hogar en la ciudad de Cúcuta se 
desempeñó como policía. Es recordado por querer siempre un mejor futuro para su 
familia en especial para su Madre la señora María Elena y su pequeña hija  quien conserva 

pocos recuerdos de su padre, ya que solo pudo crecer a su lado hasta los ocho años. 

Sin alguna particularidad el 15 de diciembre de 2001 salió de su casa a trabajar el  taxi con que le 
brindaba sustento económico a su familia, pero nunca volvió a su hogar;  muchas son las puertas que 
la familia Sánchez Burgos ha tocado para conocer el  paradero de Gustavo, pero hasta la fecha el 
Estado ha sido incapaz de resolver las dudas y brindar respuestas María Elena y su familia.   

“Recuerdo que cuando desapareció yo tenía 8 años, tengo recuerdos muy leves como que él siempre 
estaba pendiente de mí y fue un pilar que me motivo durante la crianza, como papá siempre fue 
excelente“  cuenta su hija Michell.   

Nombre:

34 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

San José de Cúcuta -Norte de 
Santander 

15 de diciembre de 2001
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FABIO LEONARDO 
PACHECO NAVARRO

Excelente hijo, compañero sentimental y padre de dos menores a quienes les sobrevino la 
tragedia de la desaparición forzada de su padre cuando solo tenían 10 años de edad y nueve 
meses de nacido.

Fabio laboró por un largo período como camillero en el Hospital Universitario Erasmo Meoz 
y en la Clínica Leones de Cúcuta. Sin embargo, por un recorte de personal fue desvinculado de dicha 
actividad, situación que lo motivo a ejercer el comercio informal en la zona céntrica de la ciudad, que 
para la época era azotada por las dinámicas criminales del Bloque Catatumbo de las Autodefensas 
Unidas de Colombia. 

Su madre, la Señora Marina Navarro Pérez mediante una diligencia de versión libre en el marco del 
proceso especial de Justicia y Paz recibió la dolorosa confesión de alias “el iguano”, quien se atribuyó 
la responsabilidad del asesinato y desaparición forzada de su hijo, dando detalles de lo acontecido.  

A pesar de ello, hasta el día de hoy se desconoce el destino final de sus restos, situación que ha hecho 
insistir y persistir a sus familiares en su búsqueda y lucha contra la impunidad.

“Un ser maravilloso un buen hijo y padre era muy querido por todos los familiares, mis nietos se quedaron 
sin quien los quiera en la vida” dice su mamá. 

Nombre:

29 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

San José de Cúcuta -Norte de 
Santander

23 de diciembre de 2003
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RICHARD GIOVANY 
CARREÑO CARRILLO

Mantuvo siempre con su padre una relación muy cercana, tanto en temas laborales 
como en temas personales, pues ambos se desempeñaron como conductores de taxi 
y compartían lo que les sucedía en su diario vivir. Joven juicioso, comprometido y 
cumplidor de sus obligaciones; a sus 17 años se enamoró profundamente, decidiendo 

salir de su casa materna y formar un nuevo hogar en el barrio Gaitán de la ciudad de Cúcuta. 

Todas las noches salía a trabajar como taxista, ubicándose en el paradero del Barrio Miraflores y 
retornando a su casa en horas de la madrugada. El día 24 de septiembre de 2013, la falta de llegada a 
la casa por parte de Richard, encendió las alarmas sobre una mala noticia. 

Al parecer unos hombres lo abordaron mientras laboraba en su taxi; secuestrándolo para luego llamar 
a sus familiares con el fin de exigirles grandes sumas de dinero a cambio de su liberación. Luego de 
varios días de negociaciones y de haberse efectuado la entrega del dinero acordado por parte de los 
familiares, el joven Richard nunca fue dejado en libertad. 

“A mí no me importaba quedarme sin un peso con tal de que me soltaran al muchacho vivo, pero no me 
fue posible, no lo pude rescatar, y ahí estoy en esa odisea” cuenta don Carlos Arturo su padre.

Nombre:

30 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

San José de Cúcuta -Norte de 
Santander 

24 de septiembre de 2013 
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JHON ALEXANDER 
ROMÁN PUENTES 

Joven alegre, humilde, inquieto, temperamental, allegado a su familia. Defensor de las causas 
justas, le gustaba resolver los problemas de forma directa con las personas. Amante de las 
fiestas, reír, divertirse y ser el alma de la rumba, buscando que todos se animaran a disfrutar 
de los momentos agradables. Recuerda la madre doña Edelmira “El veía las tardes solas y decia,  

mami hagamos algo, y yo lo alcahuetiaba (…) una vez me sacó alzada de la cocina y me dijo: Mami  la calle 
está sola y ahorita sale más de un chismoso, yo le pego a la puerta con la escoba y usted grita hijo no me 
pegue, no me pegue!!!  Y usted viera, llegaron como 4 policías y una cantidad de gente pendiente; cuando 
la policía me pregunto les dije: no, yo estoy sola, míreme estoy bien. Era solo para hacer la travesura” .

Trabajador de la industria textil en Ureña y la zona franca, a mediados del mes de septiembre de 2011, 
en horas de la tarde, recibió una llamada presuntamente de un hombre que trabajaba con gasolina, 
seguidamente salió con rumbo al corregimiento de Puerto Villamizar, municipio de Cúcuta, desde 
esa fecha no se tiene noticia alguna sobre su paradero.  “A él le gustaba la veterinaria, a veces arriaba 
ganado en Toledo, le encantaba la agricultura, jugar con los niños del barrio, ponerles sobrenombres, 
corretiarlos, asustarlos, molestarlos y para que se asustaran mucho. Le gustaba la rumba, de cariño le 
decían “cocota” por qué tenía grande la nariz” Cesar Augusto Román Puentes, Hermano.

Nombre:

26 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

San José de Cúcuta,  
Norte de Santander 

20 de septiembre de 2011
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ANTONIO  
LOBO RODRÍGUEZ      

Padre de familia, hijo y hermano, con gran sentido de justicia Antonio siempre resalto por ser  
una persona muy reservada, colaboradora, seria y amable. 

Habitante de la ciudadela Juan Atalaya tenía como actividad económica conducir el taxi de su 
padre,  apoyando los horarios de la noche. Su desaparición esta relacionando Presuntamente 

hace al hecho de pertenecer la red de cooperantes de la CIPOL.

Antonio le asesinaron  a su hermano Luis y en su intención de que se hiciera justicia se unió a la 
cooperación contra las bandas organizadas del narcotráfico.  Un día llamo a un agente de la SIJIN 
para dar una información que tenía y al parecer este hecho lo condujo a un destino incierto hasta el 
momento.  En su desaparición  se presume que hay agentes del estado involucrados en cooperación 
de grupos armados organizados que operan en la ciudad de Cúcuta.  

Estando en el taller de mecánica cercano a su casa, fue recogido por un automóvil, se despidió de su 
hermano y prometió volver para almorzar pero, esta cita nunca pudo ser cumplida, pues hasta la fecha 
no se conoció paradero alguno de Antonio. 

“En Colombia el que dice la verdad se muere” “o es que acaso en Colombia existe la pena de muerte” 
esto se lo manifestó el padre a funcionario que adelanta la investigación y que como  argumento le 
dijo su hijo no era muy bueno que digamos a manera de justificar su desaparición. Pánfilo Lobo (Padre)

Nombre:

27 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

San José de Cúcuta,  
Norte de Santander 

14 de agosto de  2008
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ALEXIS ALEXANDER 
DUQUE LÓPEZ       

Joven tranquilo, reservado y soñador. Creció en un hogar humilde fuertemente guiado por 
valores cristianos, lo que lo llevó a ser acólito y a pertenecer al grupo juvenil tanto en la 
Parroquia Catedral-San José de Cúcuta como en la Parroquia de los Santos Apóstoles. 

Alexis tuvo aspiraciones de estudiar y convertirse en sacerdote, pero los caminos de la vida son 
cambiantes y lo llevaron a mudar de aires del cristianismo católico al cristianismo protestante, iglesia 
en la que encontró las herramientas para ser un gran músico, tal como siempre lo soñó. 

El jueves 08 de septiembre de 2005 salió de casa a comprar unos hilos para colaborarle a su Mamá 
en el trabajo costura, desde ese momento su familia desconoce el paradero. 

“Él mantuvo trabajos de latonería y conductor de taxi. Yo le enseñe a trabajar latonería y pintura, pero él 
quería ser era piloto” cuenta don Jorge su padre. 

Nombre:

23 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

San José de Cúcuta -Norte de 
Santander 

08 de septiembre de 2005
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FRANK ABDUL  
HERRERA ORTEGA 

Hombre responsable, reservado,  trabajador, esposo cariñoso y padre protector, en pocas 
palabras asi es como se  describe a Frank o popularmente “cabezón” como le llamaban 
algunos amigos. 

Se crió en un hogar en el barrio El Contento de Cúcuta. Frank llevaba 12 años de unión 
con su esposa, siendo el padre de una niña de 8 años. Trabajó comercializando productos en la 
frontera Colombo-venezolana, actividad que le permitió dar el sustento diario a su familia.   

Un día estando en casa, salió y se dirigió a la esquina de la cuadra de su barrio a hablar con una 
persona que se encontraba parqueado en un automovil gris, luego subió al auto y no se supo nada 
mas de él.  No sacó documentos, elementos personales o algo que indique haber preparado su salida.   

“El era muy astuto, de haber podido ya hubiese llamado o enviado algun mensaje de lo que le pasó, el no 
se perdería tanto tiempo y menos teniendo la niña”  cuenta Daysinury Carvajal, esposa. 

Nombre:

-
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

San José de Cúcuta -Norte de 
Santander

19 de junio de 2013
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JESÚS ALIRIO 
LINDARTE TRILLOS

Una persona honrada, trabajadora, solidaria y hogareña.  Así era “yiyo”, como  popularmente 
se le conocía.  Vivía en el sector de Comuneros con su esposa e hijos, en una rutina que 
transcurría diariamente  del trabajo al hogar. Su familia y amigos aún conservan los buenos 
momentos que tuvieron juntos y la calidad de persona que demostró ser. “Más que amigos 

éramos familia“ dice Luis Fernando Ortega, su amigo.

Yiyo, es recordado en todo tiempo; gran parte de su vida la dedicó a trabajar como mecánico de 
vehículos en un taller familiar. De esta manera y ejerciendo su oficio un día sale de su taller por unos 
repuestos para un carro, pero jamás regresó. 

Su desaparición fue un misterio que aun continúa sin esclarecerse por parte de las autoridades.

Su familia y sus hijos, no pierden las esperanzas en saber algo sobre su ser querido. 

Nombre:

39 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

San José de Cúcuta -Norte de 
Santander

04 de enero del 2002
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LUIS ANTONIO  
MORA CHAUSTRE 

Padre amoroso de 3 hijos, esposo incondicional, hijo ejemplar, como persona siempre dado a 
ayudar a los demás, creía en la lealtad y siempre conservaba su tranquilidad. A “Toño” como 
le llamaban los amigos se le conocía por ser buen amigo y vecino, nunca tener problemas 
interpersonales con nadie y porque siempre que podía ayudar no dudaba en hacerlo.  

Subteniente de la policía nacional durante 13 años laboró y se desempeñó en múltiples 
investigaciones y operativos, siempre buscando que la ley se cumpliera para hacer una mejor 
sociedad. 

Un día salió a la tienda cercana a su casa a realizar una llamada, al parecer discutió con alguien 
telefónicamente y luego llegaron unos hombres en moto y se fue con ellos, no opuso resistencia lo 
que hace pensar a sus familiares que Luis conocía los hombres con los que se fue pero nunca regreso. 
Según testimonios antes de su desaparición Luis  estuvo muy intranquilo, como si presintiera que el 
fruto de sus investigaciones lo llevarían a un destino desafortunado. 

“Él era una persona que le gustaba ayudar, a nadie le decía que no” cuenta su esposa Aurora. 

Nombre:

35 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

San José de Cúcuta -Norte de 
Santander

11 de marzo de  2006
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JOSÉ MISAEL  
ORTÍZ VILLAMIZAR

Hijo, hermano, amigo y buen vecino, sus allegados le recuerdan por  ser excelente persona, 
muy cortés y formal. No le temía al trabajo, laboró  vendiendo frutas en la calle 6ta de 
Cúcuta, luego en las minas de carbón de Lobatera en el estado Táchira Venezuela, y años 
más tardes se dedicó a la construcción, actividad que financieramente le resultó bastante 

estable. 

Denuncia su madre Ana Irma que José salió una tarde de casa diciendo que iría cerca y volvería en 
poco tiempo; para su mamá fué totalmente casual el hecho hasta que una vecina llegó a preguntar 
si había podido comunicarse con su hijo, extrañada por la inquietud pregunto por qué lo decía 
respondiendo que el joven había salido en el carro con su esposo y que nadie le contestaba el celular. 

Al día siguiente familiares de los vecinos hallaron el automóvil en el que se trasladaban, abandonado 
en Pueblo Nuevo, vía Agua clara con manchas de sangre en una de sus puertas. Desde la época no se 
conoció lo que sucedió y donde se encuentran. Su madre, hermano, familiares y vecinos aún esperan 
que se esclarezcan los hechos que rodearon la desparición de Misael.

Nombre:

38 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Corregimiento de Agua Clara, San 
José de Cúcuta -Norte de Santander

25 de Marzo del 2010
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MARCOS GREGORIO 
CRISTANCHO ANGARITA

Nombre:

18 AÑOS

YENNI ROCÍO  
CRISTANCHO ANGARITA

Nombre:

21 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Corregimiento de La Gabarra, 
Tibú -Norte de Santander

22 de abril de 2003

LUGAR DE LA  
DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Corregimiento de La Gabarra, 
Tibú -Norte de Santander

21 de abril de 2003
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EFRAÍN  
ARÉVALO ASCANIO 

Esposo y padre de 3 hijos, su esfuerzo y esmero diario siempre consistió en trabajar y buscar 
un buen futuro para él y su familia, resaltando por su sentido de responsabilidad.  

Por muchos años su actividad económica fue conducir una buseta de transporte público, 
pero al enfrentar escases económicos decidió trasladarse al corregimiento de La Gabarra  

para trabajar en el campo. “Recuerdo más que nada Los paseos al rio, él era muy querido y disfrutábamos 
juntos de esos momentos” cuenta Diego Andrés Arévalo su hijo.

Efraín, se encontraba junto a otras personas trabajando en la finca “El Silencio”, en donde todo parecía 
ser un día cotidiano en el campo; cuando de un momento a otro llegaron hombres armados llamando 
a lista a algunos de los trabajadores, los cuales fueron posteriormente asesinados. 

A Efraín se lo llevaron junto con cuatro lugareños mas, 3 de los cuales aparecieron asesinados. Sin 
embargo, de Efraín se desconoce su ubicación, nunca se supo nada con respecto a su paradero.

Nombre:

43 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Vereda La India, Corregimiento de la 
Gabarra, Tibú -Norte de Santander

14 de julio de 2001
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ELVER YAIR  
LOPEZ VÁSQUEZ 

Elver Yair nació en un hogar que nunca le temió emprender nuevos caminos siempre y cuando esto 
le generara mejores condiciones de vida. Sus padres, labradores del campo, llegaron a tierras Norte 
Santandereanas  tras haber padecido la tragedia del desplazamiento forzado en el departamento de 
Bolívar. Elver vivió durante algún tiempo en el corregimiento de la Gabarra del municipio de Tibù, 

ganándose la vida ejerciendo la carpintería.
Su compañera sentimental fue violentamente asesinada por el “Bloque Catatumbo” de las A.U.C. En 
consecuencia, le manifestó a su madre que se había desplazado al  corregimiento de las Mercedes del municipio 
de Sardinata para dedicarse a trabajar recolectando café, con la esperanza de una mayor estabilidad económica. 
Usualmente viajaba a Cúcuta para visitar a su madre y llevarle algunos víveres. Antes de su desaparición llamó 
a uno de sus hermanos para contarle que iba camino a Cúcuta con dinero para colaborar en la situación 
económica en la que se encontraban, pero hasta la fecha no se dió su llegada al hogar. Según testimonio de un 
amigo cercano  a Elver, se cuenta fue asesinado tras su desaparición por integrantes del “Bloque Catatumbo” de 
las A.U.C.
“Luego del desplazamiento llegamos a Morales, eso queda más allá de Aguachica tuvimos que pasar hasta un rio, ahí 
nos estacionamos  y fue donde nació Elver entre hojas de palma en nuestra finca en Micoahumado –Bolivar, el 11 
de Enero de 1972; luego tuvimos que venirnos a Cúcuta, aquí él vendía obleas afuera del colegio Calasanz y con eso 
nos sostuvimos durante un tiempo. Un día recibimos una llamada de él, le dijo a su hermano que estuviera tranquilo 
que traía una platica” cuenta doña Fabiola su mamá. 

Nombre:

29 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Corregimiento de las Mercedes 
de, Sardinata -Norte de Santander

Enero del año 2000
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CIRO GILBERTO 
UREÑA REMOLINA 

Le solían decir “Bigotes” por su barba medianamente pronunciada, un hombre trabajador, 
amante del campo, responsable y amable. Una persona muy querida por sus allegados y 
apreciado por su buen desempeño laboral. Trabajaba en labores agrarias  en el corregimiento 
de la Gabarra del Municipio de Tibú. 

“Él no se amañaba viviendo en la ciudad, él siempre trabajaba en las fincas, a él le gustaba era trabajar en 
el campo” Marina, vecina del sector.

 Para la época de la desaparición del Señor Gilberto los paramilitares mostraban en el pueblo a las 
personas.

Vecina de muchos años de la familia Ureña una vecina del sector recuerda la última vez que supo algo 
del paradero de Ciro  “Yo baje y me dijo una sobrina,- tía parece que a “Bigotes”  lo trajeron pero no sé a 
qué, y yo mire y dije porque  Ciro estará hablando con esos señores, tan raro. Luego de tres días  dijimos ya 
como que lo mataron por que no se sabe más nada de él”. Marina – vecina- 

Se sentía mal de salud, por lo cual había manifestado a su hermana querer  regresar a Cúcuta 
quedando en el acuerdo del pronto reencuentro. Luego de 3 días Bernarda recibió la llamada de  la  
vecina de Ciro indicándole la desaparición y posible muerte de  su hermano tras haberlo visto con los 
3 hombres armados.   

Nombre:

-
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Corregimiento de La Gabarra, 
Tibú -Norte de Santander 

01 de agosto de 2003
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JUAN DE JESÚS 
ARAQUE DUARTE 

A                        gricultor de corazón, toda su vida la dedicó al campo, trabajando incluso en la finca 
del pastor de la iglesia, a la cual se congregaba y realizaba jornadas de evangelización 
los domingos.  A temprana edad perdió a su padre en una disputa bipartidista, 
quedando su núcleo familiar conformado por  la madre y dos hermanos más.                                                                                                                                             

                                                                                                                                                                                                                                                                                                            
Los hermanos espirituales se convirtieron en la familia que nunca conformó, de los cuales estaba 
siempre al pendiente como de si fuese su familia sanguínea.

 Hombre dedicado y trabajador que prestó servicio militar y luego formó parte de la unión patriótica 
cuando estuvo en la ciudad de Bogotá, años antes de regresar a Norte de Santander. 

Después de tres años de haberse asentado en el corregimiento de la Gabarra; Isidro, hermano de la 
persona dada por desaparecida, recibió una llamada del pastor de la Iglesia, comunicándole que su 
hermano había sido asesinado en un cruce de disparos en la vereda Las Lajas, corregimiento de la 
Gabarra. Según un hermano de fé y testigo presencial, el cuerpo del hermano Juan, fue sepultado en 
el cementerio de la Gabarra.  

“Él trabajaba y sembraba sus cultivos solo; cuando venía a Cúcuta me traía aguacates y fruta de las que 
cultivaba” Isidro Araque Duarte, Hermano

Nombre:

57 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Vereda las Lajas, Corregimiento 
de La Gabarra, Tibú -Norte de 
Santander

30 de mayo de 2002 
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JAHN CARLOS 
PASTOS NIÑO 

Joven enérgico, descomplicado, tranquilo, noble y  humanitario, una persona que le gustaba 
ayudar a los demás y evadía estar involucrado en problemas con sus vecinos. Amante del fútbol, 
le  gustaba jugar en campeonatos que organizaba con amigos del barrio y luego disfrutar y 
compartir al momento de calmar la sed. 

Habitante del barrio San Rafael de Cúcuta, hincha oficial del Cúcuta Deportivo, dedicó su vida al 
trabajo de construcción, pintura y oficios varios. Durante la época de adolescencia vivió y trabajó en la 
ciudad de Bogotá en una empresa de vigilancia, pero decidió volver a su tierra natal. 
Jahn Carlos, siempre fue buen amigo, estaba presente para quien lo necesitara, según comentan sus 
allegados, conservaba una amistad con un joven que habría recibido fuertes amenazas por parte de 
actores armados ilegales. 
A mediados de Junio del año 2010, Jahn Carlos, sale junto a cuatro jóvenes más, con rumbo 
al corregimiento de Juan Frío perteneciente al municipio de Villa del Rosario, se desplazaron 
hasta allí con la finalidad de recolectar abono de gallinaza desafortunadamente, solo tres de los 
jóvenes regresaron al barrio San Rafael; por su parte Jahn Carlos y otro de los jóvenes continúan 
desaparecidos hasta la actualidad. 
“Yo cuando lo conocí él me ayudó mucho a mí, me ayudó muchísimo pues yo tengo dos hijos y estaba sola 
aquí en Cúcuta sin ser de aquí y él me ayudo”  cuenta Luz Dary, su pareja.

Nombre:

27 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Corregimiento de Juan Frio, Villa 
del Rosario -Norte de Santander 

03 de junio de 2010 
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JAIRO IVÁN  
DAZA QUINTERO

Para la familia Daza Quintero, conformada desde un inicio por 2 mujeres y 6 hombres, viven 
un calvario desde la fecha en que desapareció Jairo Iván, hasta la actualidad.  

A Jairo lo describen como un buen hijo, responsable, trabajador, cumplidor de sus 
obligaciones, servicial y un buen padre. Estudió enfermería manteniendo desplazamientos 

entre Tibú y Cúcuta con la finalidad de hacer su práctica. 

Jairo administraba una Cooperativa que distribuía productos de primera necesidad, siempre convivió 
junto a su padre, madre, hermanos y sobrinos en la finca paterna, ubicada en la vereda La India, 
perteneciente al Corregimiento de la Gabarra.

Un día fue obligado a bajar de la canoa en un punto denominado “Caracol” a orilla del río Catatumbo.

“Le destruyeron la vida y nos la destruyeron a nosotros” así lo expresa la señora Aracely Quintero, madre 
de Jairo, quien exige saber sobre el paradero de su hijo desaparecido y no desfallece en su lucha, 
lucha prolongada por casi 20 años.   

Nombre:

27 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Corregimiento de la Gabarra, 
Tibú -Norte de Santander

19 de septiembre de 1999
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JAVIER  
RAMÍREZ  GALVIS 

Nombre:

22 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Corregimiento de la Gabarra, 
Tibú -Norte de Santander

Agosto de 2003

Javier se destacó por ser un joven trabajador y humilde, vivió gran parte de su vida  en  el  
Corregimiento de Buena Esperanza, jurisdicción de Cúcuta.  Desde muy pequeño buscó ser 
independiente y fue justamente esto lo que lo llevó a prestar servicio militar en la marina 
donde le pusieron el apodo de “El Mosco”, una vez finaliza de prestar su servicio militar, vuelve 

a su casa materna, pero no por mucho tiempo, ya que siempre estaba viajando en busca de trabajo. 

Realizó un curso para ser escolta pero por tener un rostro infantil no lo aceptaron en ningún trabajo 
de ese tipo, por lo cual, a mediados del año 2003, tomó la decisión de ir a buscar nuevos caminos 
laborales en el corregimiento de la Gabarra, Municipio de Tibú, estando allá, llamó a una tía para 
informarle que estaba bien y que le avisaran a su mamá que se encontraba laborando, desde entonces 
se perdió todo tipo de rastro e información; han transcurrido más de quince años desde la última vez 
que se tuvo noticia alguna acerca de él. Carmen no desfallece en su ardua lucha y sigue esperando 
respuesta por parte de las autoridades competentes. 

“A Javier en el barrio de niño le decían “El Viejo” porque aprendió a saludar a las personas apretando 
fuertemente las manos” cuenta doña  Carmen  su madre.  
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EDINSON  
RAMÍREZ GALVIS

Nombre:

20 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Corregimiento de la Gabarra, 
Tibú -Norte de Santander 

Septiembre de 2004

Creció en el Corregimiento de Buena Esperanza, perteneciente al municipio de Cúcuta, no 
fue muy cercano a su padre, por lo cual desde muy pequeño buscó tener independencia 
económica, para cubrir sus gastos trabajaba generalmente la agricultura, aunque, en el 
Corregimiento –Buena Esperanza- siempre era contratado en las arroceras para Pajarear, 

siendo el encargado de ahuyentar las aves que llegaban a comerse el arroz, Edinson también 
disfrutaba ir de pesca para llevar a su casa algo de comer. 

Aproximadamente un año después de la desaparición de su hermano Javier, Edinson, emprendió 
viaje hacia La Gabarra, donde encontró trabajo de  jornal, pero no olvidaba que su fin principal era 
encontrar a su hermano Javier,  la comunicación con su Madre durante este  tiempo fue intermitente 
pero desde septiembre de 2004 no se volvió a tener noticias de él. Han transcurrido más de quince 
años desde la última vez que se tuvo noticia alguna acerca Edinson y la familia desconoce el estado en 
las investigaciones adelantadas por La Fiscalía. 
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RAMÓN ANTONIO 
QUINTERO 

Un abuelo trabajador, oriundo de una familia humilde y campesina. A pesar de lidiar con una 
enfermedad que lo obligaba a utilizar muletas, el señor Ramón siempre tuvo la energía y 
actitud para visitar a sus allegados más cercanos. 

Para el año de 1999, Ramón Antonio contaba con 75 años de edad, a mediados del mes 
de agosto sale de su casa ubicada en el casco urbano del municipio de Tibú con destino al municipio 
de El Tarra a donde visitaría a una de sus hijas; logró llegar hasta el Corregimiento de Filo Gringo, allí 
conversó con una de sus hijas y le comentó que se dirigía hacia el pueblo. Desde aquel momento, se 
pierde todo tipo de rastro e información del señor Ramón, hasta la actualidad. 

Un abuelo muy amoroso, comprensible y cercano a su nieta, fue precisamente esta última, de tan solo 
3 años de edad, quien logró desesperar e inquietar a su madre sobre el destino de su nono, pues pasó 
varios días preguntando por él, de manera insistente.  

Los familiares del señor Ramón, no han descansado en la ardua lucha por esclarecer su desaparición 
y encontrar a su ser querido. “Lo esperamos incansablemente, así sean sus restos mortales para darles 
cristiana sepultura” dice Ilva Rosa, su hija. 

Nombre:

75 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Corregimiento Filo Gringo, El 
Tarra -Norte de Santander

19 de septiembre de 1999
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MIREYA  
DELGADO PÉREZ

Dedicada al servicio de los demás, colaboradora con sus vecinos, atenta  con su familia y sobre todo 
una buena hija, su familia recuerda a Mireya como una mujer que hacia las cosas con el mayor 
corazón y sin esperar nada a cambio. 
“Donde yo no hubiera perdido a mi hija yo fuera otra, mi hija era muy buena conmigo para todo muy 

echada para delante” dice Ana Josefina, su Madre
Los vecino del barrio Palmeras parte baja aún recuerdan a Mireya, su hija cuenta que todos sus antiguos 
vecinos aun preguntan por su ausencia y esperan volver a contar con el apoyo que ella brindaba en cualquier 
celebración, festividad o actividad del barrio. 
“Todo mundo la adora, me acuerdo de su mamá me acuerdo de eso, de aquello, siempre me dicen, la gente del 
barrio la recuerdan… muy querida”  Mayerly Manzano, Hija.
“Dedicada a la casa consagrada al hogar verraca para trabajar. La casa nunca la mantenida desamparada, 
muy buen hermana todo el que llegaba comía no se le cortaba la cara a nadie ella le gustaba eran platados de 
comida”- comenta Alfonso Delgado Pérez, Hermano. Alfonso se cuestiona siempre el porqué de esa situación 
cuando él y sus hermanos fueron criados en el seno de una familia humilde y trabajadora del campo.
“Yo no sé cómo paso eso, ni remota a que fuera pasar eso porque nosotros no hemos matado a nadie robado a 
nadie, siempre nos hemos criado cuando estábamos en el Catatumbo teníamos la finca, no era finca de coca 
era de aguacate, plátano yuca se trabajaba con lo que era bueno”  - dice finalmente Alfonso Delgado Pérez, 
hermano.

Nombre:

37 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Corregimiento de San Faustino, San 
José de Cúcuta -Norte de Santander 

18 de octubre de 2007
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SERGIO OMAR  
ABRIL TORRES 

Con buenas anécdotas  y resaltando lo simpático y popular que era entre los jóvenes, con su hermosa sonrisa 
y dentadura, su madre y tías describen a Sergio Omar.  
“Se comía la cosas de mi venta, las pipas, los dulces… <lleve la cuenta tía, le saque pero anótelo> me decía”  
narra una de las tías de Sergio Omar. 

Carmen Cecilia Torres Maldonado, resalta que a pesar de las necesidades de su hogar y de ella ejercer el rol de padre 
y madre a la vez, le dio una buena crianza a su único hijo, llena de valores y dándole lo mejor al alcance de sus manos.  
“La adolescencia  de mi hijo fue muy tranquila, feliz, un niño que se crió con todo a pesar de que era madre cabeza de 
hogar,  yo trabajaba para sufragarle todas sus necesidades, nunca aguanto hambre,  vivía pendiente de él y le compraba las 
mejores cosas” Carmen, Madre.   
“Últimamente nos habíamos unidos más.  El me comentaba como le iba, él era muy callado, para que hablara tenía que 
tomarse una cervecita,  él era muy callado, yo vivía con mi mama y mi hijo mayor, yo trabaja en Cenabastos, cada vez que 
él podía me transportaba en las madrugadas, siempre llegábamos y nos sentábamos a hablar en la calle”  Tía. 
“Abril” como era conocido, se desempeñó como moto taxista en inmediaciones a la redoma de El Escobar; ejerciendo 
su labor en zona de frontera entre los municipios de Cúcuta (Colombia) y Pedro María Ureña (Venezuela). A mediados 
del año 2010, salió de su casa temprano por la mañana, como rutinariamente lo hacía, pero esta vez no regresó. 
La madre del joven Sergio Omar, es un ejemplo de lucha, fortaleza, perseverancia y dedicación, en un búsqueda 
incansable que ha mantenido tanto en territorio Colombiano como Venezolano, sin embargo, ocho años después del 
hecho, no ha podido dar con el paradero de su único hijo.

Nombre:

27 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

San José de Cúcuta -Norte de 
Santander

09 de abril de 2010
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HENRY  
PÉREZ RAMÍREZ

A pesar de sus pocos estudios académicos formales, siempre estuvo a la vanguardia de lo que estaba 
sucediendo en su entorno, ejerciendo liderazgos que contribuyeran al progreso de su comunidad. 
Henry Pérez se destacó por su voz de liderazgo, fue presidente de la Junta de Acción Comunal de 
la vereda Trocha Ganadera, también de la Asociación de Juntas de Acción Comunal de La Gabarra y 

gerente de la Asociación de Productores del Catatumbo (Asoprocat). En dos ocasiones fue candidato al concejo 
municipal de Tibú. Creía netamente en el trabajo campesino y en la producción de cultivos como fuente vital y 
efectiva de trabajo. 
“Una excelente persona, una persona muy honesta humilde muy familiarizado por la comunidad” cuenta su cuñada 
Ruth. 
Dos días después de su desaparición, su compañera permanente Elibeth, recibió una comunicación en la cual 
requerían la presentación del Señor Henry Pérez en la ciudad de Bogotá, toda vez que uno de sus proyectos 
productivos había sido aprobado: Una “maquina extractora de pulpa” que había sido gestionada por el líder 
social para beneficio de su comunidad. Por su gestión y organización en proyectos productivos en pro de los 
campesinos lo llamaban el padre de los campesinos Gabarrenses, así lo recuerdan en todo momento. 
“Dejaste un gran vacío en nuestros corazones el cual lleno cada vez que recuerdo tu sonrisa, tus besos, tus bromas, 
le doy gracias a Dios por haberte puesto en mi camino, haberte conocido, porque me enseñaste muchas cosas de 
la vida, como el sueño de superación, de liderazgo, lucha y entrega ¡mi amor te encontraré nada es imposible para 
Dios!” exclama su esposa Elibeth. 

Nombre:

47 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Vereda Trocha Ganadera, 
Corregimiento de La Gabarra, Tibú 
-Norte de Santander

26 de enero de 2016
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LEDIS MARÍA 
BENÍTEZ

A los 12 años de edad guerrilleros del frente 33 de las FARC se la llevaron de la finca que 
tenían en el correrimiento de la Gabarra.  Los recuerdos de sus hermanos menores son 
muy pocos y borrosos. 

La última vez que su familia supo algo de ella, fue cuando les dijeron que había muerto en 
un bombardeo del ejército y que en la guerrilla la conocían como “Patricia”. A Ledis,  le tocó vivir una 
vida que no escogió, era solo una niña cuando se la llevaron, se desconoce totalmente su paradero y 
si realmente murió. Aún sus hermanos anhelan poder dar con alguna información de ella.

Nombre:

12 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Corregimiento de La Gabarra, 
Tibú -Norte de Santander

20 de agosto de 2002
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DIOSEMIRO BENÍTEZ 

JOSÉ TRINIDAD BENÍTEZ   

Nombre:

Nombre:

18 AÑOS

22 AÑOS

LUGAR DE LA  
DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Villa del Rosario -Norte de Santander

04 de agosto de 2009

LUGAR DE LA  
DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Villa del Rosario -Norte de 
Santander

04 de agosto de 2009

Dagoberto hermano de Diosemiro y José Trinidad, se cuestiona el porqué de los hechos y su 
desaparición; resalta lo buenos muchachos que eran y que no le hacían mal a nadie.

Con una leve discapacidad Diosemiro Benitez era un joven que una mañana salió y 
durante su trayecto quedó en encontrarse con su hermano mayor José trinidad, sin contar 

que para la noche sus otros 6 hermanos desconocía el paradero de ellos.

“Todo mundo los quería como grandes amigos” cuenta su hermana.   

“Ellos no  tenían ningún problema con nadie” resalta Dagoberto, quienes recuerdan haber cumplido una 
promesa en llevar a Diosemiro en una peregrinación a la virgen de Torcoroma en Ocaña.  
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MARIO ALFONSO 
ÁLVAREZ ÁLVAREZ

Proveniente de una familia humilde y trabajadora, compuesta por padre, madre, cinco 
hermanas y cinco hermanos, adquiriendo desde niño el compromiso por el trabajo y la 
familia. 

Mario, vivió en el barrio Comuneros de la ciudad de Cúcuta, junto a su esposa, hijo y nieto, 
de allí salió con rumbo a Sardinata en compañía de un amigo y fue visto por última vez en el municipio 
de El Zulia. Mario se distinguía por ser un hombre muy hogareño, amaba mucho a su hijo y al nieto, 
eran sus ojos y el motor de su vida. Le gustaba mucho jugar al Tejo, y el ambiente,  tenía muchos 
amigos, quienes lo recuerdan permanentemente. 

“Él se iba y estaba llamando todos los días, el sueño más grande era trabajar y salir adelante, arreglaba 
mucho la casa, <esta es mi casa y acá me siento bien, yo de acá me iré, hasta que la muerte nos separe>. 
Lo sigo esperando todos los días de mi vida.  Recuerda con nostalgia, su esposa Ana Graciela. 

Mario, fue desaparecido tres días antes de su cumpleaños, dejando una huella indeleble en su familia, 
quienes no descansan en su búsqueda.  

Nombre:

59 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Zulia -Norte de Santander

01 de agosto de 2006 
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JHON ALEXANDER 
QUINTERO 

Hermano, padre y esposo trabajaba como conductor de mercancía de víveres  y gasolina, 
en las rutas de Abrego, el corregimiento de la vega de San Antonio y Hacarí, junto con su 
esposa luchaba incansablemente por brindar a su familia una estabilidad en el Municipio 
de Cúcuta,  razón por la cual es recordado como un padre ejemplar  y un esposo 

dedicado. 

El martes primero de agosto salió de su casa con dirección al sector reconocido como “El Tierrero” 
cerca de la terminal de  transporte de Cúcuta, con el fin de recoger el carro que tenía en el taller, 
desconociendo que por razones ajenas a su voluntad tendría que separarse del hogar que había 
conformado a pulso, situación denunciada incansablemente por Oscar Javier, quien persiste en saber 
realmente que pasó, pero quien a la fecha ha logrado obtener una respuesta por parte del Estado. 

“Mi esposo iba en un caballo en un sabanal muy bonito y veía árboles, hasta que el me hizo mirar hacia 
atrás y esa gente que nos seguía en el sueño  no era buena y el me daba a entender que no siguiera 
buscando, que a mí me iban a hacer algo”  relata su esposa Blanca, acerca de un sueño que tuvo días 
después de la desaparición de Jhon Alexander.

Nombre:

28 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

San José de Cúcuta -Norte de 
Santander

28 de agosto de 2006 
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MIRNA MABEL 
CASTRO MOLLER

De mirada expresiva y cabello largo, desde muy joven se destacó por ser una mujer con 
actitud, buena hija que siempre vio en Bernardo, su padre, un apoyo infinito. Mirna 
trabajaba incansablemente, con gran esfuerzo logro educar y buscar un mejor futuro para 
sus seis hijos. Se dedicó a oficios de agricultura, como arriar y cuidar ganado.

Para octubre de 2002, luego de ir a visitar a su padre a Cúcuta, le dejó bajo su cuidado y custodia a 
sus seis menores, comunicándole que la situación estaba un poco peligrosa y que luego regresaría por 
ellos, pensando siempre en el bienestar y seguridad de todos. 
En marzo de 2003, la Familia Castro Moller recibió malas noticas al rumorearse que Mirna había 
sido asesinada junto con su compañero sentimental, quienes al parecer fueron  dejados en la vía que 
conduce a la vereda Caño Mariela corregimiento de la Gabarra. Sin embargo sus familiares nunca 
vieron o encontraron rastro de ella. 
Las condiciones de seguridad, los factores económicos y el deterioro en su salud no fueron 
impedimento para que Bernardo luchara incansablemente por más de 15 años con el fin de que se 
hiciera justicia y se conociera el paradero de Mirna; las esperanzas de volver a ver a su hija se fueron 
con él el 28 de junio de 2018 cuando a causa de una emfermedad  fallece, sin haber obtenido una 
respuesta frente a la desaparición forzada de Mirna. 
“Solo quiero volver a verla, volver a saber de ella” ¬ expresaba siempre don Bernardo Leónidas.  

Nombre:

38 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Corregimiento de La Gabarra, 
Tibú -Norte de Santander

22 de marzo de 2003
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EMANUEL GUIDO 
ZEGARRA PERNIA

Manú –como le decía su hermana mayor, o simplemente Guido como todos sus amigos lo 
conocían, se destacó siempre por ser tranquilo, inteligente, servicial, atento con su madre y 
demás familiares; Emanuel siempre mostró un interés particular por temas como la política 
y la cultura que le permitían exponer su opinión en cualquier conversación. 

El 12 de julio de 2016 salió con la intención de cruzar la frontera Colombo-venezolana que a la fecha se 
encontraba cerrada, Manú llevaba consigo todos sus documentos pero desconocía que el portar Dólares 
sería el camino para no regresar a su hogar. 

Serio y reservado en sus cosas Manuelito -como se refiere su mamá-, resalta el buen hijo que cada día 
demostraba ser, siempre estaba pendiente de lo que ella necesitaba y buscaba contar con la opinión y 
consejos de su madre.

Cada día para él era una constante charla con su mamá. “Tranquila mamá allá solo le pasan cosas a la 
gente que hace cosas malas de resto no se meten con nadie”. Eso era lo que conocía Emanuel del conflicto 
colombiano. 

“Él conmigo es una atención, en todo me quería ayudar y siempre todo lo hacía pensando en mí, me lo 
preguntaba todo. Lo extraño mucho” cuenta doña Blanca  su Madre. 

Nombre:

28 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Corregimiento de La Parada, 
Municipio de Villa del Rosario,  
Norte de Santander 

12 de Julio del 2016
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LUIS ANTONIO 
ORTEGA PARADA  

Un hombre trabajador que poco a poco soñaba con una mejor calidad de vida para su 
familia, de la mano de su esposa trabajó día a día para brindar mejores condiciones de 
vivienda a sus hijos. 

“No se metía con ninguno, era una persona seria, con los hijso era buen hombre, él quería 
bien a sus hijos, muy responsable” Relata Aracely esposa de “Toño” como le decían sus amigos más 
cercanos.  

Luis Antonio trabajó durante 20 días ayudando a transportar a las personas en canoa luego que en 
abril del 2000 un grupo al margen de la Ley derribara el puente de Rio Nuevo, en el Municipio de 
Tibú.   

Para la mañana del día 3 de mayo a sus 2 meses de haber dado a luz a un niño, Aracely como 
costumbre se levantó  y preparó el desayuno para su esposo, quien al caer las 6 de la tarde no volvió 
como solía hacerlo.   “El salía a trabajar en la mañana a pasar la gente en la canoa y siempre volvía en la 
tarde, nunca se quedaba, yo por eso lo esperé esa noche… pero no regresó”

Nombre:

42 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Corregimiento de Campo Dos, 
Tibú -Norte de Santander

03 de mayo de 2000
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JUVENAL  
PINZÓN MANRIQUE

Siendo uno de los mayores de una familia de 11 hermanos, Juvenal, una persona con valores, 
personalidad tímida, reservado y de carácter estricto se crió en un hogar en el que el trabajo 
era importante. 

El padre de los hermanos Pinzón Manrique siempre les inculcó el respeto entre ellos; la  
eficiencia de colaborar en las labores del hogar y el trabajo de campo tanto a hombres como mujeres 
fue clave en la crianza de este hogar. 

No tuvo esposa ni hijos, pero desde muy joven inició su trabajo en las labores del campo; no le 
gustaban  las fotos siempre se escondía cuando veía una cámara. 

Así cuentan los tres hermanos que siguen en la búsqueda de Juvenal un hombre trabajador que el 
conflicto armado arrebató de su familia. “Yo si tengo la esperanza de que algún día nos digan, mire estos 
estos son los huesos de su hermano y denle cristiana sepultura” narra Teodora su hermana. 

“Mi hermano decía cada vez que encontraba algo de dinero decía: ¡esto es bueno pá toma chevecha!” 
recuerda su hermano Victor. 

Nombre:

49 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Vereda Vetas del Oriente, 
Tibú -Norte de Santander

25 de marzo de 2002
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JOSÉ GREGORIO 
MONCADA GALVIS

Con sueños y gran amor por el futbol el ultimo de 5 hermanos, José Gregorio salió un día 
de su hogar rumbo a Cúcuta y en plena vía entre Petrolea y la Llana un grupo armado hizo  
un retén, obligando a bajar del carro, según la información corresponde a Joseito, como le 
llamaban. Desde esa vez su familia perdió rastro de él.

Siendo un joven  carismático y de muy buen sentido el humor sus hermanos lo recuerdan y relatan 
la agradable forma de ser de su hermano menor, recordando sus chistes y algo pesado humor negro, 
destacando siempre los sueños y ganas de vivir que les mostraba. 

“Estoy seguro que él iba a salir a encontrarse con alguien, una admiradora, y a donde él tenía que llegar 
no llegó”.

Nombre:

21 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Corregimiento de Campo Dos, 
Tibú -Norte de Santander 

30 de mayo de 2000
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CARLOS JULIO  
GARCÍA GUEVARA

Hijo, padre y esposo responsable que desde pequeño empezó a trabajar viendo las 
necesidades del hogar, no estudió pero le gustaba el trabajo y el ayudar a su familia; es 
recordado por la gran sonrisa que tenía y lo mucho que gozaba de cantar rancheras.

“Era un muchacho bien presentado pelo castaño ni muy alto ni muy bajo bien jalado de 
cara tenía una sonrisa bonita. Él era alegre para que, a él no se le veía rabia, él vivía cantando, esa era 
la vida de él cantar las rancheras, le gustaba el disco de la madre, la cruz de madera”, recuerda doña 
Floricelda, Madre de Carlos Julio. 

Con 3 niños y una esposa  Carlos se despidió a las 2:00 pm un 17 de septiembre cuando se disponía 
a  desplazarse para la vereda Oru 7 junto con su padre,  un hermano y un cuñado, sin saber que 
camino a la vereda serian interceptados por grupos armados  obligándolos a descender para así 
llevárselos. 

“a las 2 pm nos despedimos de ellos cuando se fueron, a ellos los bajaron del carro y el señor que era el 
chofer era hijo de un vecino, él trajo la noticia que se los llevaron amarraditos con un lacito” cuenta su 
hermana.

Nombre:

29 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Vereda Oru 7, Tibú -Norte de 
Santander 

17 de septiembre de 2000
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LUIS JOSÉ  
GARCÍA NIÑO 

A pesar  de la pobreza y las necesidades tuvo 11 hijos y  compartió 45 años de su vida con 
Floricelda de quien se enamoró cuando tan solo tenía 19 años. En busca de aventura como 
joven y en lucha por su amor se volaron con la decisión de forman un hogar. “Él se enamoró 
de mí y yo me enamore de él y me volé, no nos esperen,  más nada”

De cejas pronunciadas, bigote mediano y piel trigueña,  Luis José García era un hombre trabajador y 
respetuoso que estuvo presente para su grande familia  hasta el último momento que compartió con 
ellos. “A veces discutíamos, a veces estábamos bien, pero él ni podía estar lejos de mí ni yo podía estar 
lejos de él”

El 17 de Septiembre cuando salió de casa con destino a la Vereda Oru 7 del municipio de Tibú nunca 
imaginó que sería la última vez  que compartiría con su esposa, hijos y nietos.  “Señor muy respetuoso 
una persona muy buena trabajador como él solo,  y desde que yo llegué a esa casa  ese señor conmigo 
nunca en la vida se llegó a poner de grosero, era una muy buena persona el sabia como tratarse  y como 
tratarlo a uno” cuenta don José custodio un amigo de la familia.

Nombre:

60 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Vereda Oru 7, Tibú -Norte de 
Santander 

17 de septiembre de 2000
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JOSÉ CESAR  
GARCÍA TRILLOS

A lto, moreno con cabello lacio que peinaba hacia atrás, con una actitud pasiva y gran amor pos 
su hijos es recordado Cesar. 

Un hombre humilde, sencillo y cariñoso siempre pensando en grande a pesar de las 
necesidades, buen ejemplo los niños, nunca se le escuchaba una mala palabra, trabajador y 

con buenos valores siempre se destacó por ser buen hijo, buen padre y buen hermano. 

“Padre como ese, no lo hay, porque por él soy el ser que soy, nunca me enseñó a hacer nada malo, me daba 
consejos, yo necesitaba de él y él nunca me dio la espalda para mí, él era mi confidente” Diana García  relata 
al recordar a “papi” -como ella se refiere- “La última vez que lo vi se alejaba en una camioneta que al 
volver no lo trajo más”

Antes de su viaje por trabajo a la  vereda Oru 7 del Municipio de Tibú,  José Cesar le pidió a María 
Teresa –Su esposa- que  vendiera el ranchito y todo lo que tenían porque se iban para la costa y allá 
comprarían una casa.  

“uno queda como loco al recordar eso  ya con 18 años de estar desaparecido”  refiere María Teresa 
esposa quien su mundo se derrumbó al escuchar rumores y ver la ausencia en su hogar que con el 
tiempo no calma, “se me cayó el mundo encima, levanté el muro y seguí adelante y levanté mis hijas, eso 
fue lo que hice”. 

Nombre:

38 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Vereda Oru 7, Tibú -Norte de 
Santander 

17 de septiembre de 2000
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GUSTAVO  
SANDOVAL HERNÁNDEZ

Esposo y padre responsable,  Gustavo Sandoval Hernández residente  del  municipio de Tibú,  
trabajador,  hombre honrado, humilde y dedicado a su hogar;  se destacó por ser una persona 
seria, reservada pero colaboradora y amable con los habitantes  de la región.  

No logró conocer a  su pequeño hijo GUSTAVO ADOLFO GARCIA GUEVARA pues  al 
momento de su desaparición su esposa tenía escasos 7 meses de embarazo.   

“Yo jamás imaginé que se fuera por allá con mi papa y mis hermanos para Oru 7, estaba embarazada y 
después me tocó hacer todo por la familia”.  Relata Floridalba al recordar el  hecho de la desaparición de su 
esposa.  

Nombre:

22 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Vereda Oru 7, Tibú -Norte de 
Santander 

17 de septiembre de 2000
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CARLOS ALFONSO  
MURCIA MÁRMOL

Carlos Alfonso decidió dejar el departamento de Cesar para emprender una nueva vida 
en terrenos del Catatumbo, así fue como decidió asentarse junto con su familia en el 
corregimiento de La Gabarra.   

 “Murcia” -como le era reconocido- trabajaba en labores de agricultura, para sostener a su 
familia de 6 hijos, ellos lo recuerdan como un hombre alto con carácter fuerte, que después de una larga 
semana le gustaba disfrutar con sus amigos en algún bar del pueblo tomándose una cerveza.

El 08 de septiembre hombres armados lo retuvieron en la Vereda San Martin cuando se disponía a 
regresar a su hogar, “Luego de que me llegó la noticia yo me fui con los 4 niños pequeños, para ver si me 
lo entregaban me dijeron que no existía por ahí, que por ahí no estaba, yo me regrese para La Gabarra 
al siguiente día volví a subir con mi hermana, yo llegue allá y había otro comandante, díganme donde lo 
enterraron para yo irlo a buscar” cuenta su esposa María de la Cruz.

María de la Cruz relata al recordar cuando por sus fines fue a buscar información sobre el paradero 
de su esposo, pero solo logró encontrarse con respuestas crudas que hasta el momento permanecen 
silenciadas.  “Cuando nosotros no existamos por esta regiones van y lo buscan”  fue a respuesta de que le 
dio un paramilitar al preguntarle sobre el paradero de Carlos Alfonso.   

Nombre:

45 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Vereda San Martin, Corregimiento 
de La Gabarra, Tibú - Norte de 
Santander 

08 de septiembre de 2002
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CARLOS JULIO 
CADENA CÓTAMO

Luego de prestar servicio militar voluntariamente Carlos siendo un joven trabajador y con el fin 
de colaborar en su hogar dando ejemplo a sus hermanos, el 03 de mayo 2006 salió a buscar 
trabajo en Banco de Arena corregimiento de Cúcuta, sin volver.

“Era atlético, piel trigueña, nariz achatada, labios delgados, metas claras desde niño, buen hijo y 
hermano ejemplar” cuanta Gladys al recordar a su hijo Carlos Julio. 

Quiso servir a la patria siendo militar e incluso pensó llegar a las fuerzas navales, siempre defendía a sus 
familiares y vecinos, no le gustaban los problemas y buscaba hacer el bien.   

“Era muy protector conmigo, me enseñaba como me tenía que defender, éramos muy unidos realmente. Le 
gustaba la cocina hacia mucho y le gustaba la carne con ensalada – risas” cuenta su hermana.  

Nombre:

20 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Tibú - Norte de Santander 

03 de mayo de 2006
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VICTOR SEGUNDO 
BOTERO CARRILLO

Siendo un joven serio y reservado con sus cosas, Víctor asumió el rol de sacar adelante a su 
familia debido a los problemas presentados con su padre al separase de su mamá, siempre 
demostró ser un hijo comprometido en brindar una mejor vida a su familia.  

Nelly marina lo recuerda como hijo protector y muy maduro “Él era muy apegado a mí siempre 
me avisaba donde estaba, no era un muchacho callejero, no le gustaba que yo trabajaba, él quería trabajar 
para podernos dar algo y ayudar en la casa”

Después de prestar servicio militar hasta Noviembre del 2005, teniendo en claro que sus prioridades 
eran trabajar ayudar su mamá y a sus hermanos, trabajó  en la construcción de una casita que a su mamá 
le había salido, hasta que 03 de mayo 2006 fue a  buscar trabajo en Banco de Arena corregimiento de 
Cúcuta, sin volver a su casa. 

“Él lo que quería con la primera plata que le llegara era dársela a su mama para arreglar la casa” cuenta su 
amigo Henry.

Nombre:

21 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Municipio de Tibú,   
Norte de Santander 

03 de mayo de 2006
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SALVADOR GUTIÉRREZ 
BALLESTEROS

Salvador de apenas 22 años después de prestar Servicio Militar, trabajó 3 años en un bar en 
Tibú como mesero, tenía un horario corrido dependiendo de la clientela y las ventas que se 
presentaran en la noche. 

“Un muchacho tranquilo independiente él vivía con los abuelos y Wilson un hermano, le gustaba 
cantar y bailar, trabajador aguerrido, era muy colaborador, muy enamorado, muy bueno conmigo” relata 
Salvador Gutierrez, su padre.

Su desaparición se presenta un día que llegaron unos desconocidos y se llevaron a  Salvador y su novia. 
Su padre Salvador no entiende el porqué de la desaparición de su hijo quien con tan solo 2 semanas 
antes de su desaparición, habló por última vez con él. 

Nombre:

22 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Tibú -Norte de Santander 

20 de octubre de 2006
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ALVARO  
ESPINEL ORTEGA

Siendo uno de los hijos mayores, Álvaro asumía un papel de protección con sus dos hermanos, 
su carácter era serio y algo  malgeniado pero sin dejar a un lado lo amable y carismático.

“Era muy amigable, era un poquito como malgeniado siempre sacaba ideas locas y raras – risas-“ 
cuenta su hermano. 

“Rabolima” solían decirle por su contextura delgada, le gustaba vestirse con camisillas pegadas al cuerpo 
y tenía los ojitos como japonesitos estiraditos y moreno de bigotico el pelo como  indio. 

Yuleida persiste en encontrar a su hermano quien recuerda como una persona delicada “Él era muy 
delicado, digamos si uno llegaba a jugar cuando él estaba durmiendo, lo sacaba a uno del cuarto” expresa 
su hermana menor que cuenta que a pesar  de que era un hombre reservado siempre se mostró atento 
a lo que ella necesitaba. 

Nombre:

25 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Vereda Caño Indio, Corregimiento de La 
Gabarra, Tibú -Norte de Santander

10 de abril de 2003
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LUIS ALIRIO  
JAIMES OSCURO

Hombre honrado y colaborador, de contextura robusta,  cara ovalada,  ojos  negros y buen 
ejemplo para sus hermanos; desde muy pequeño ayudó a su padre en las labores agrícolas, 
teniendo claro que solo con el trabajo se podría salir adelante.  

Alirio creció en una familia muy unida criados en caño indio, al separarse de su mujer volvió 
a vivir cerca a la familia y fue entonces cuando un 09 de febrero el conflicto armado lo separa de ellos. 

“A las 8:00 de la noche un grupo armado  llegó a nuestra casa, estaba con mi hermano Ángel y en la otra 
casita estaba Alirio, con amenazas me obligaron a quedarme encerrado aprovechando para llevarse a 
Luis Alirio. Cuando estábamos encerrados dentro de un cuarto escuchamos disparos pero nunca pudimos 
verificar si fueron para mi hermano”.  Así lo relata hermano mayor de Luis Alirio quien recuerda el día de 
su desaparición claramente.

“En la juventud de mi hermano Alirio era una persona que no tomaba no fumaba, con una conducta muy 
buena muy hermoso fue con  nosotros, era un buen ejemplo como hermano” cuenta Cesar su hermano.  

Nombre:

34 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Verea Caño Indio, Corregimiento de La 
Gabrarra, Tibú -Norte de Santander

09 de febrero de 2000
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LUIS ALIRIO  
JAIMES OSCURO

El menor de los “Cachimbos” –como eran conocidos desde pequeños los hermanos Jaimes 
Oscuro-, se destacaba por ser una buena  persona  y trabajador claro ejemplo de Juan Jaimes 
padre que les inculco a cada uno de los hermanos el respeto, y el valor del trabajo; no le 
gustaba  tomar, ni estar en la  calle, a pesar de ser joven se destacaba por su actitud madura. 

Desde pequeño su padre le inculcó el amor por el trabajo,  después de la desaparición de su  hermano 
Alirio,  Ángel Javier empezó a trabar en fincas alejadas de su hogar.  

“Iba a trabajar a Versalles a él lo cogieron  lo bajaron y echaron a un camioncito … el sobrino mío, él vino 
y me dijo, entonces yo me fui a los 2 días a buscarlo y llegue más allá de Orú, estaba la guerrilla y no me 
dejaron pasar, que a que venía  yo dije a buscar a mi hijo, me contestaron que él ya estaba muerto que él 
estaba enterrado,  yo necesito llevármelo para enterrarlo usted no moleste más porque usted también puede 
llegar a estar enterrado”  relata con tristeza don Juan, el momento en que inició la busque de su hijo que 
hasta ahora no ha dado resultado.

Nombre:

19 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Vereda Versalles, Tibú -Norte 
de Santander 

11 de abril de 2000
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JUAN DE DIOS 
QUINTERO

Tío Juancho le decían los sobrinos, fue uno de los menores de 12 hermanos,  Juan de Dios se 
dedicaba a la agricultura, no formalizo hogar prefería compartir con sus hermanas y sobrinos 
en la finca en donde el mismo trabajaba y tenía su  sembrado. 

De contextura robusta, estatura baja, mono, blanco y con ojos claros lo describe Jesús María 
uno de los hermanos que persiste en encontrar a su hermano mayor. 

“Nosotros cuando pequeños éramos muy unidos ya después del tiempo fue que nos fuimos abriendo de un 
lado pero la convivencia que teníamos era buena, mire que después nos reuníamos todos en Tibú y decían 
mire que familia tan unida”  describe Jesús María al recordar la infancia y la compañía de sus hermanos. 

 

Nombre:

40 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Tibú -Norte de Santander 

10 de febrero de 2003
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PATROCINIO  
VARGAS GUEVARA

Buen padre, buen hijo y excelente amigo, Patrocinio era conocido como “el diablo” porque les 
hacía maldades a todos. En el año 1983 decidió unir su vida con la de Ana Celia con quien 
decidió asentarse en el corregimiento de Campo Dos del municipio de Tibú.

Pasada la 1:00 de la mañana mientras dormía Ana Celia en compañía de su pareja  y su hijo 
de 8 años, su tranquilidad se desvaneció cuando desconocidos violentamente entraron a su vivienda 
para llevarse a Patrocinio, con rumbo desconocido diciendo: “ya vuelve,  solo es para hacerle una 
pregunta y el regresa”.

Ex miembros del “Bloque Catatumbo” de las Autodefensas Unidas de Colombia confesaron su 
responsabilidad en la desaparición forzada de Patrocinio, dando información acerca del paradero de 
sus restos; a pesar de lo anterior a la fecha el Estado colombiano aún  no entrega su cuerpo, por lo 
que continúa desaparecido.

“Él y yo nos sentábamos y nos tomábamos una cerveza pero más nada. Nos conocimos como obreros, 
desde que llegó a la vereda donde yo trabajaba lo reconocí como una persona de confianza”. cuenta su 
amigo Alipio. 

Nombre:

47 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Corregimiento de Campo Dos, 
Tibú -Norte de Santander 

22 de marzo de 2001
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MARISOL  
PACHECO GÓMEZ

Desde los 7 años  Marisol le gustaba colaborar con los quehaceres de la casa, le gustaba la 
cocina, barrer, trapear tenía mucha voluntad, algo que heredó una de sus hijas Michel, que 
acompaña a su abuela junto con sus hermanas en la espera y  noticias de su mamá.

“Ella era muy colaboradora. No era una mujer q tenía malas mañas no le agarraba las cosas 
a nadie sin vicios; recuerdo que lo último que me dijo fue: mamá me cuida bien las niñas,  y yo más tarde 
vengo que yo traigo la comida. Me pongo a pensar tantas cosas de porque a ella le pasó eso. Le gustaba 
mucho el baile, se ponía a hacer aseo y lo primero que hacía era prender la planta de música a todo volumen 
y se ponía a cantar”  cuenta su mamá Elida Rosa. 

El día que desapareció se encontraba en un Bingo con su hermano menor Ronald,  quien cuenta que 
Marisol estaba asustada por una llamada que  recibió y luego de eso no volvió. 

“Nosotros nos la llevábamos bien a veces jugábamos y a veces peleábamos como todos hermanos; Marisol 
era gordita, blanquita, bajita y tenía el pelo amarillo” relata su hermano al recordar su infancia con Marisol. 

Nombre:

24 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Tibú -Norte de Santander

25 de junio de 2010
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YONNI EDILBERTO 
RODRÍGUEZ CRUZ

Hijo y padre responsable de pocos amigos y buenas costumbres, días antes de desaparecer 
organizó una reunión por su cumpleaños, donde prometió pasar navidad en Cúcuta con 
toda la familia, compartir con sus hermanas, madre, hijos y sobrinos,  Yonni se dedicaba a la 
agricultura en el municipio de El tarra desde mayo del 2013, fue entonces cuando asumió 

los gastos derivados de la enfermedad de su mamá.
La última vez que tuvo contacto con su familia fue el 01 de diciembre de 2013 cuando le informa a su 
mamá que iría a Venezuela a comprar ropa para él y algunos miembros de la familia, desconociéndose al 
día de hoy su paradero.  
Pasaron pocos días desde la desaparición para que María Gisela recibiera llamadas del teléfono de su 
hijo donde un hombre le indicaba que debía conseguir una  gran suma de dinero para volver a ver a 
Yonni, desde ese momento el grupo armado intentó comunicarse con varios miembros de la familia, 
hasta que fueron advertidos de lo que vivió su familiar cuando un grupo armado lo obligó a irse juntó 
con otros jóvenes del sector, en  casa a Yonni lo esperan sus dos hijos, su mamá hermanos y demás 
familiares.  
Entre lágrimas María Gisela recuerda que muchas veces ha soñado con su hijo: “yo he soñado que él llega 
al lugar donde vivíamos juntos, esta vestido con jean, camiseta y botas, sueño que llega y me pregunta como 
he estado, nos abrasamos le digo que se bañe, mientras voy y compro pollo donde a él tanto le gustaba 
comer. Le pido mucho a Dios y a la virgen que me lo traiga con vida”

Nombre:

31 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

El Tarra –Norte de 
Santander 

01 de diciembre de 2013
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ROBERTO RAMÓN 
ROA ALBARRACÍN    

Padre de 4 hijos, responsable, trabajador, honesto y con voluntad para ayudar a los demás. Su 
carisma y forma de ser le permitió formar una familia junto a Yorely con quien convivió los 
últimos años y de cuyo amor nació su hija quien hoy tiene 19 años de edad.  

Roberto soñó con tener su propio negocio de repuestos en el Municipio de Los Patios y por 
eso con esfuerzo y dedicación dividía su tiempo para trabajar como comerciante y cuidar su cultivo de 
arroz en el Corregimiento La Parada de Villa del Rosario. 

La tarde del viernes 16 de abril de 2010 después de recibir una llamada donde le indicaron que uno 
de sus vecinos se encontraba varado, salió de su casa junto con su hijo y un vecino, llegando al lugar 
indicado fueron interceptados por hombres armados que se movilizaban en motocicletas quienes los 
obligaron a irse con ellos y desde ese momento se desconoce su paradero. Pocas horas después de 
su desaparición la familia recibió una llamada donde desconocidos les indicaban que no los buscaran 
más.  

“Recuerdo a Roberto como un buen padre, responsable, amoroso, cariñoso con mi hija, tenía una sonrisa 
me llenaba de vida y aun después de 8 años cierro los ojos y puedo ver su sonrisa intacta”  Cuenta su 
esposa Yorely.

Nombre:

46 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Corregimiento La Parada, Villa del 
Rosario –Norte de Santander

16 de abril de 2010
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ROBERTO 
ROA RIVERA    

El segundo de cuatro hermanos y único hombre, responsable, respetuoso y colaborador 
son algunas de las características que resalta Gloria Belén de su hijo, quien con 25 años se 
dedicaba a comerciar con aluminio junto con su padre. El pasatiempo favorito de Roberto 
era jugar futbol como delantero en el sector de Lomitas, no tenía muchos amigos pero si un 

espíritu enamorado su sueño siempre fue llevar de paseo a su mamá porque nunca se despegó de ella.  

Roberto salió en compañía de su padre y de un amigo después de que uno de ellos recibiera una llamada 
para ayudar a un vecino que se encontraba varado en el corregimiento de La Parada. Al llegar al lugar 
indicado fueron interceptados por hombres armados que se movilizaban en  motocicletas quienes los 
obligaron a irse con ellos y desde ese momento se desconoce su paradero. No paso mucho tiempo 
cuando desconocidos se comunicaron con la familia informando que sería imposible encontrarlos.  

“Recuerdo el día que se fue como si fuera hoy, llevaba un jean una camiseta azul de rayitas  y unas sandalias 
azules de tres putadas, llevaba unos pantaloncillos con borde verde fluorescente, el siempre me decía para 
donde iba cuando salía, pero ese día solo me miro y sin decir nada se fue. Todos los días lo extraño más y 
más”  Cuenta Gloria Belén mientras recuerda los últimos momentos que convivió con su hijo.  

Nombre:

32 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Corregimiento de La Parada, municipio 
de Villa del Rosario, Norte de Santander

09 de marzo de 2000
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BACILIO  
CRUZ ARIAS    

De pocos amigos, pero excelente hijo, hermano, esposo y padre de dos niñas quienes en 
la actualidad tienen 19 y 21 años, formó a sus hijas con amor, respeto y responsabilidad, 
desde que nacieron fue protector y dedicado a ellas, durante los últimos meses antes de su  
desaparición convivió con su esposa Elsa María en el corregimiento de La Gabarra, donde se 

desempeñaba como agricultor, ahorrando todo lo posible para terminar de construir su casa en Cúcuta 
y brindarle una mejor calidad de vida a su familia.  En los días de descanso viajaban a Cúcuta a visitar 
familia e hijas. 

La tarde del 09 de marzo del 2000 mientras su esposa permanecía en el lugar donde residían en el 
corregimiento de La Gabarra, Bacilio fue al pueblo por útiles de aseo, la decisión de tomarse una 
gaseosa en una tienda del sector cambió la vida de la  familia, porque en ese momento un grupo de 
hombres le indicaron que debía acompañarlos para desarrollar un  trabajo,  ante  la  negativa de él, lo 
obligaron a subirse a  una camioneta blanca y desde ese momento se desconoce su paradero. 

“Bacilio me dejó muchas cartas y peluches que me hacen sentirlo aun conmigo, recuerdo que una de ellas 
me la envió cuando estaba trabajando y me decía que pronto nos veríamos, que  nos amaba.  Quisiera que 
eso se hiciera realidad”  dice su esposa Elsa María Merchán.

Nombre:

32 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Corregimiento de La Gabarra, municipio 
de Tibú, Norte de Santander

29 de Octubre 2000
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ANDREA PAOLA 
LIZARAZO    

Estudiante de tercero de  primaria, hija, nieta y hermana amorosa, la segunda de 4  hermanos, 
Andrea creció junto a sus abuelos por lo que su pasa tiempo favorito era compartir con 
ellos en la  finca donde trabajaban, amaba el aire libre y le agradaba ayudar en las labores 
agrícolas, el tiempo que no estaba en el colegio lo dedicaba a compartir con su familia y 

disfrutar de su niñez.

Con tan solo 9 años y acostumbrada a ir sola de visita a casa de sus abuelos, después de pasar el 
tercer fin de semana del mes de julio de 2000 con ellos,  Andrea decide volver a casa en un bus 
que se dirigía de la vereda La Mutis al municipio de Cúcuta, según versiones la pequeña se bajó del  
transporte en el barrio Pizarreal de Los Patios donde residía con su madre,  pero desde ese momento 
se desconoce su paradero.  

“Andrea siempre fue muy juiciosa, cuando me enfermaba ella era quien estaba pendiente de mí, era 
solo una niña no le había hecho daño a nadie… no sé por qué nos pasó esto. Me encuentro en profunda 
tristeza por la desaparición de mi hija Andrea Paola; quisiera que me ayudaran a encontrar a mi hija, 
quisiera volver a verla, para acabar esta tristeza y sufrimiento, me da mucha tristeza recordar cómo era 
ella, alegre, amorosa, sencilla y muy juiciosa y obediente”  recuerda entre lágrimas doña María su mamá. 

Nombre:

9 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Los Patios - Norte de 
Santander

17 de julio de 2000
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PAOLA ANDREA 
QUIÑONES ROA    

La princesa de la casa por ser la única mujer entre sus  hermanos, estudiante de noveno 
bachillerato en el  Colegio María Inmaculada del Municipio de Villa del Rosario,  Andrea desde 
muy pequeña se destacó en el baile y en el futbol, fue reconocida por sus  presentaciones en 
el colegio las cuales ensayaba junto con sus tres hermanos, desde la separación de sus padres 

Andrea vivía con su  Papá quien falleció esperando el  regreso de su niña adorada a quien consentía en 
cada deseo.   

“El sábado 17 de septiembre de  2011 ella se encontraba con el papá y me hizo una llamada para ir a 
pasar el día del amor y la amistad conmigo, y hacer un almuerzo con su hermano menor. Nunca llegó a la 
casa, y estaré siempre esperándola con los brazos abiertos” relata su madre, María Braulia. 

“No sé qué le pasó a mi única hija, Dios mío. Si la mataron por favor que me digan para ya terminar con esta 
zozobra, el único regalo que le pido a Dios es que  por favor me ayude a encontrarla y me digan donde está” 
expresa María Braulia quien lleva 7 años esperando a su hija Paola. 

Nombre:

17 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Villa del Rosario -Norte de 
Santander 

17 de septiembre de 2011
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JHON ERICK 
BONILLA

Desde muy pequeño se destacó por la responsabilidad y el amor a su familia, valores que lo impulsaron a ayudar a su 
mamá a sacar adelante a sus tres hermanos, Jhon Erick se desempeñaba como gestor de tránsito en el municipio 
de Villa del Rosario donde residía con su madre; siempre fue reconocido en el Barrio por ser un buen amigo, 
compañero y sobre todo un excelente padre, hijo y hermano. En los días de descanso, solía jugar juegos de mesa, 

como el naipe; amante de la comida preparada por su madre, especialmente Frijoles, arroz de fideos y papa criolla, cuando 
llegaba tomado nos decía que nos quería mucho y nos abrazaba”  comenta su hermana Thayliz.
Después de recibir una llamada donde le indicaron que quien tenía su carro se encontraba varado en el corregimiento de La 
Parada, salió de su casa junto con dos vecinos aquel viernes 16 de abril.  Su hermana Angie dice que “Esa fecha fue inolvidable, 
después de ese día nada fue como antes mi familia estaba rota, la tristeza nos invadía, solo pensábamos en que el pronto regresaría 
y llevamos 9 años esperando que regrese” .
Entre lágrimas su mamá Luz Marina recuerda el momento en que le contó a su nieta porque su papá no estaba “Cuando la niña 
que hoy tiene 12 años me preguntaba por él,  yo siempre le decía que estaba viajando.  No sabía cómo explicarle y aún es la fecha 
que no sé cómo explicarle muchas cosas pero cuando por fin le conté fue muy duro tanto para ella como para mí, no es fácil decirle 
que él está en el cielo... aun me pregunta que si él está en el cielo porque no lo podemos ir a ver al cementerio… yo veía que esto le 
podía pasar a otros y nunca pensé que me fuera pasar a mí”  
“Padre, si supieras cuanto te extraño, hace 9 años te fuiste de mi lado pues las cosas no han sido tan fáciles sin ti. Eras un buen 
padre, un buen hermano, buen hijo y amigo, tus amigos me hablan cosas buenas de ti, bueno pues así soy yo, me dicen que me 
parezco muchísimo a ti en la forma de ser” dice su Julieth.

Nombre:

23 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Corregimiento La Parada, Villa 
del Rosario -Norte de Santander 

16 de abril de 2010
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ALIRIO ANTONIO 
IBARRA VELÁSQUEZ

Los familiares recuerdan a Alirio como un excelente hijo, hermano, padre y esposo. Proveniente 
de familia humilde y campesina, dedicó su vida al comercio de ganado, siguiendo con el negocio 
familiar. Hombre de alta estatura y contextura delgada, de cabello y bigote negro y llamativo, 
diariamente madrugaba. Le gustaba el baile, especialmente la música salsa, apasionado por el 

futbol, fue un hombre sociable, amigable y respetuoso. 

“Papá, no te vimos partir…desde niños mi hermana y yo tuvimos que luchar por tu ausencia…pero sin ti… 
fue difícil la vida…Papá…nos faltó tiempo para compartir… para disfrutar muchos momentos que ahora 
deseamos volver el tiempo atrás, para estar contigo… Qué gran vacío nos dejaste en nuestros corazones… 
que difícil fue seguir adelante sin ti… Y sigue doliendo tu ausencia, pero sé que desde donde estás nos 
cuidas y nos proteges… Gracias papá por habernos dado la vida… Desde aquí elevamos oraciones porque 
el Señor te lleve a gozar del paraíso eterno…” tus hijos, Carlos Andres y Lady Patricia. 

Nombre:

27 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

San José de Cúcuta -Norte de 
Santander

Marzo de 1989
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SERGIO 
BARRAGÁN DELGADO

Proveniente de la región Andina, Sergio pasó su infancia y parte de su juventud en el departamento 
de Tolima. Se crió en el seno de una familia humilde y trabajadora, compuesta por madre, padre y 
siete hermanos. Tomó la decisión de radicarse junto a su esposa en el departamento de Norte de 
Santander. 

Su esposa lo recuerda como un excelente hijo, hermano, esposo y padre, totalmente comprometido con 
el bienestar de su hogar y de la comunidad en general. Amante de jugar al futbol, de escuchar, cantar y 
bailar vallenatos; con una profunda debilidad por su comida preferida, el pescado. Sergio se desempeñó 
durante varios años como conductor de Taxi, ejerciendo constante liderazgo en el gremio. Un día después 
de participar en una reunión donde pedía a las autoridades mayor atención al gremio de los taxistas, fue 
aborado en el paradero de taxis de La Parada, al parecer por sujetos que ingresaron al taxi y emprendieron 
con rumbo desconocido.

En la actualidad, sus seres queridos mantienen una lucha incansable por esclarecer las circunstancias en 
que desapareció Sergio, así como también poder establecer el paradero y suerte del mismo, aferrándose a 
la fé en Dios para sobrellevar esta trágica lucha. 

Nombre:

47 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Corregimiento La Parada, Villa 
del Rosario -Norte de Santander

24 de octubre de 2017
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MOISES 
ACOSTA PINTO

Se destacó en su infancia y juventud por ser un buen estudiante. Su compañera permanente y 
madre de sus tres hijos, lo recuerda como un joven comprometido con su hogar y su familia, muy 
apuesto, de ojos claros y llamativos, de buenos gustos para la ropa, amante de la música salsa y 
reggaetón. Estuvo siempre atento de su hogar, como del de su madre y hermana, brindando total 

apoyo cuando fuese necesario. 

Moises se desempeñó como conductor de Taxi, labor que ejercía rutinariamente en la redoma de El 
Escobal. El hecho de la desaparición se perpetró en extrañas circunstancias, sin embargo a la fecha se 
desconoce su suerte y paradero; el taxi en el cual ejercía su labor, fue encontrado abandonado en la vía 
que de Cúcuta conduce al municipio de Puerto Santander. 

Dedicaba sus ratos libres a jugar videojuegos, por lo que destinar una habitación sólo para videojuegos fue 
uno de sus sueños. Su compañera y demás familiares, mantienen la fé intacta en que pronto regresará a su 
hogar.  

Nombre:

31 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

San José de Cúcuta -Norte de 
Santander

23 de mayo de 2018
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YURGEN  
SOTO SUÁREZ

Apasionado por la música, el canto y el baile, su principal sueño era terminar de arreglar su casa 
y mejorar permanentemente las condiciones de vida de su compañera e hijos mediante los 
diferentes oficios que desempeñaba. 

Sus familiares lo recuerdan como un hombre responsable y comprometido con su trabajo, 
alegre y con muy buen sentido del humor, de pocas relaciones personales y de poco aventurar. “De la casa 
al trabajo y del trabajo a la casa” narra María del Carmen –compañera permanente. 

Yurgen salió de su hogar en compañía de dos personas con rumbo a una empresa donde habían dejado 
sus hojas de vida con antelación, desde aquel lamentable día se perdió todo tipo de contacto e información 
sobre ellos, resultando inmersas sus familias en una total zozobra y desesperación. Las circunstancias 
en que se cometieron las desapariciones hacen parte de la investigación, sin que hasta la fecha se haya 
establecido su paradero. 

Nombre:

40 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

San José de Cúcuta -Norte de 
Santander 

19 de febrero de 2018
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EUFRIDO ANTONIO 
MEZA MEZA

Desde joven fue un artista, interpretaba el triple con una particular facilidad, amante fervoroso 
de los pasillos y el bambuco, Don Eufrido –como le decían- tenía la buena costumbre de 
aconsejar a los jóvenes, contando con suficiente credibilidad debido a su edad y experiencia, a 
menudo usaba el refrán “lástima que un perro bueno se haga viejo”. 

Con mucho amor recuerda la familia los momentos compartidos, parece poco el tiempo pero resaltan 
lo buen padre y excelente esposo que fue. El sueño más grande siempre fue ver a sus hijos realizados 
profesional, personal y familiarmente, además de llegar a viejo acompañado de toda su familia.  

“Él es uno de esos seres humanos que no deberían haber desparecido, personalmente me queda el gran dolor 
de que mis hijos no conocieron a su abuelo, pues estoy segura que como abuelo hubiera sido el mejor” relata 
una de sus hijas.

Nombre:

50 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Vereda Campo Giles, Tibú –
Norte de Santander 

08 de julio de 1986 
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JUAN CARLOS 
CHURIO PATIÑO 

Juan Carlos , fué el primer varón de un matrimonio de familia Cucuteña, con una niñez entre futbol, dibujos de 
Dragon boll Z, súper campeones, y demás caricaturas animadas que aprendió a dibujar y a lo que dedicada su 
tiempo libre. “Le gustaba que mi papá le dibujara los buses de la empresa Trans Poponchito, por la trompa que 
tenía que era novedad para la época, cariñosamente desde niño mi papá lo llamo Poncho o Poponchito” narra 

Yezenia, hermana de Juan Carlos. 
Su familia lo recuerda como un hombre con una muy buena condición física, alto de tés trigueña, fornido y un 
corazón lleno de muchos sueños motivados por el amor a su esposa y a su hija Mariangel quien al momento de los 
hechos tan solo contaba con ocho meses y 25 días de nacida. Juan Carlos, salió junto a dos hombres con destino a 
una empresa en busca de una oferta laboral, sin que hasta la fecha se haya logrado establecer su paradero. Su mayor 
esfuerzo estaba enfocado en poder construir una casa en un lote que había comprado, por lo cual recurría todos 
los fines de semana a trabajar en dicho lote; los vecinos lo extrañan y hablan del respeto y admiración que se ganó 
Juan Carlos debido al amor con el que trabajaba en el lote, buscando materializar el sueño de tener una casa para su 
esposa e hija.  
Es el típico Cúcuteño, risueño, alegre, tomador de pelo, se sentaba a ver el chavo y se reía como un niño pequeño, 
amante del futbol, hincha del Real Madrid, siempre contando con buen apetito, teniendo como plato favorito 
los frijoles y las arepas. Juan Carlos, disfrutaba escuchando música merengue y vallenato, siempre manifestó su 
deseo e intención por estudiar Derecho. A Juan Carlos se le recuerda por ser una persona dispuesta a colaborar, 
cotidianamente usaba la frase popular “se la tengo” como señal de disposición y de colaboración frente a lo que se 
necesitase.  

Nombre:

31 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

San José de Cúcuta -Norte de 
Santander 

19 de febrero de 2018
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GLADYS MARINA 
FONSECA PEÑA 

Hija, hermana y madre, una Mujer muy responsable, humilde, alegre, servicial y dedicada a su 
familia, de las cosas que más disfrutaba hacer era viajar, visitar a sus amigos y compartir su 
tiempo con su único hijo y su madre por quien se esforzaba para poder darle lo mejor, motivo 
por el cual desde muy joven se desempeñó laboralmente como empleada doméstica en el 

vecino país, para poder brindarle el sustento económico a su familia. Su mayor sueño era poder tener una 
casa propia y poder cubrir todos los gastos que requería su madre a quien apreciaba demasiado.

El día 27 de mayo de 2004 Gladys salió de casa con dirección a la iglesia aproximadamente a las 9:00 am, 
pero nunca volvió a su hogar. Actualmente su familia desconoce el estado y avance de las investigaciones 
que permitan dar con los responsables de la Desaparición y se encuentran a la espera de tener noticias 
sobre su paradero.

“Siempre recordaré a mi hija como una persona humilde, amable, trabajadora y muy cariñosa, que siempre 
estaba pendiente de mí y de que no me faltara nada” Comenta su mamá doña Luisa Albertina. 

Nombre:

42 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

San José de Cúcuta -Norte de 
Santander

27 de mayo de 2004
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JUAN CARLOS  
SILVA  

Hijo, hermano, admirador de la música,  en especial del vallenato; con su trabajo como 
comerciante informal brindaba sustento económico a su familia, Juan Carlos se destacaba 
por ser  responsable, dedicado a su trabajo, amable y muy querido por todos sus familiares y 
amigos.

Como si fuera un día particular Juan Carlos salió de casa a las 7:00 am, a cumplir con su jornada laboral 
en la zona del Escobal donde generalmente vendía sus películas y CDS, después de cumplir con su trabajo 
retornaba a su vivienda aproximadamente sobre las 7:00 pm, pero desde aquel 21 de julio del año 2009 
nunca más volvió a su hogar. Actualmente su familia desconoce el estado y avance de las investigaciones 
que permitan dar con los responsables de la Desaparición de su ser querido y se encuentran a la espera de 
tener noticias sobre su paradero.

“Recuerdo a mi hijo como una persona amable, trabajadora e interesada por los estudios pero que por 
cuestiones económicas no pudo continuar, siempre se preocupó por su familia y le gustaba mucho el baile y 
especialmente la música” Comenta Ana Virginia Silva Lizarazo madre de Juan Carlos.

Nombre:

30 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

San José de Cúcuta –Norte 
de Santander 

21 de julio de 2009
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HERMES  
CLARO DELGADO

Hijo, hermano, hombre de familia con muy buenos valores, tímido, amable y muy servicial recordado 
por todos sus familiares vecinos y amigos porque quien recurría a él en busca de ayuda siempre 
recibía un gesto amable de su parte, se desempeñaba trabajando como Maestro de Construcción 
para apoyar económicamente en su hogar. Se caracterizaba por ser muy reservado en sus cosas 

y soñaba con poder comprar su casita propia y tener todas las comodidades necesarias para ofrecerle a la 
compañera que escogiera para compartir su vida y establecer su hogar, de las cosas que más disfrutaba hacer 
era escuchar su música favorita de la agrupación los embajadores del vallenato y la de Diomedes Díaz también 
le gustaba mucho ver partidos de futbol por televisión. 

El día 26 de agosto del año 2008 Hermes salió de casa aproximadamente a las 5:00 am con destino al 
corregimiento de Juan Frio Villa del Rosario en busca de empleo en compañía de un amigo, ambos contrataron 
a un vecino para que los transportara y los dejara en el lugar solicitado, pero desde aquel día nunca volvió a su 
hogar. Actualmente su familia desconoce el estado y avance de las investigaciones que permitan dar con los 
responsables de la Desaparición de su ser querido.

“Uno de los Recuerdos más especiales que tengo de mi hermano es que un día me dió un dinero para que comprara 
unos alimentos y le preparara una comida muy especial ya que le quería presentar la novia a la familia y quería darle 
un buen detalle y recibimiento. Él era un hombre muy familiar, muy tímido con las muchachas, no tenía ningún vicio, 
nuestra familia quedó muy dolida por la pérdida de nuestro ser querido” Comenta José Manuel Claro Delgado 
hermano de Hermes. 

Nombre:

38 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Corregimiento de Juan Frio, Villa 
del Rosario -Norte de Santander

26 de agosto de 2008
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LUIS EVELIO 
PICON PARRA

Hijo, hermano y padre, recordado como un hombre responsable, con muy buenos valores, 
amable y muy servicial porque quien solicitaba su ayuda siempre la recibía sin ningún 
reproche de su parte, se caracterizaba por tener un espíritu muy juvenil, disfrutaba en su 
tiempo libre jugar metras en la calle con los niños del sector, Luis Evelio se desempeñaba 

como comerciante informal para apoyar económicamente en su hogar, por el cual trabajo fuertemente 
para poder tener todas las comodidades necesarias y sacar su familia adelante. 

Como un día normal, el día 22 de Octubre del año 2002, Luis Evelio salió de casa a trabajar, pero 
desde aquel momento sus familiares perdieron contacto con su ser querido, este hecho fue puesto en 
conocimiento de las autoridades, quienes a la fecha no han  brindado una respuesta que permita a su 
familia conocer los responsables de este trágico hecho que fracturó su hogar.

“Uno de los Recuerdos más especiales que tengo de mi esposo es que siempre fue un padre ejemplar y 
cariñoso, que se preocupó por todos nosotros” cuenta Romelia su esposa. 

Nombre:

34 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Convención -Norte de 
Santander

22 de octubre del año 2002
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JOHN JAIRO
OJEDA GARAY

Recordado por su madre Romelia Garay como un joven morenito, de cara finita, cabello rizado, 
que tenía una mancha en el brazo y la pierna, siempre fue un joven muy alegre, risueño, 
trabajador, responsable y amable, querido por todos sus familiares y amigos. Aunque no 
continúo con sus estudios siempre se destacó como uno de los mejores estudiantes en las 

clases de matemáticas, materia que le gustaba demasiado. Con su trabajo en el campo como agricultor 
junto a su padre aportaba económicamente en la manutención del hogar, su sueño era poder ayudar a su 
hermanita discapacitada a quien quería mucho y por la cual se preocupaba demasiado. En su tiempo libre 
disfrutaba de jugar futbol o billar.

Como si fuera un día particular John Jairo salió de casa a trabajar como agricultor en el municipio de Tibú, 
pero nunca volvió a su hogar. Ex integrantes del “Bloque Catatumbo” de las Autodefensas Unidas de 
Colombia confesaron su responsabilidad en el crimen manifestando que fue retenido y posteriormente 
asesinado sin precisar el destino final de John Jairo. Sus familiares aún se encuentran a la espera de tener 
noticias acerca del paradero de su ser querido.

“Recuerdo que el ultimo día que hable con él fue para el día de las madres y me dijo que me había comprado de 
regalo un reloj y que me lo haría llegar porque él no podría estar para ese día, el cual no me alcanzo a entregar, 
pero lo recibí después de su Desaparición” Comenta su mamá doña ROMELIA quien lo recuerda mucho.

Nombre:

18 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Tibú - Norte de Santander

29 de mayo de 1999
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CARLOS ANDRES 
SÁNCHEZ CÁCERES

Carlos Andrés fue un excelente hijo y hermano, se caracterizaba por ser humilde, trabajador, 
servicial y con muchas metas, su madre lo recuerda como un joven muy alegre, con grandes 
aspiraciones para salir adelante. Sus pasatiempos favoritos eran escuchar música, jugar futbol 
y contar chistes con sus amigos. Aunque no continúo con sus estudios, fue un joven muy 

trabajador, que se desempeñaba como agricultor en una finca del Corregimiento de la Gabarra muncipio 
de Tibú y asi ayudar en la construcción de la casa donde su familia vivía.
“El día 27 de enero del año 2002 mi hijo salió a trabajar como de costumbre a una finca ubicada en 
el corregimiento de la Gabarra, municipio de Tibú, en medio del camino unos hombres encapuchados 
detuvieron el bus en el que se transportaba dejándolo retenido junto con otros jóvenes menores de 
edad, desde aquel momento sus familiares no volvieron a tener noticias de su paradero, actualmente su 
familia desconoce el estado y avance de las investigaciones que permitan dar con los responsables de la 
Desaparición de su ser querido.
“Uno de los recuerdos más especiales que tengo de mi hijo es que para el día de las madres siempre llegaba con 
un regalito, siempre fue un excelente hijo, cariñoso, alegre y detallista, querido por todas las personas que lo 
rodeaban” comenta su mamá doña Graciela, quien levanta un grito a la justicia implorando “que nos ayuden 
a encontrar a todos los familiares que se han desaparecido y nunca volvimos a saber de ellos, soy vocera de los 
hijos trabajadores quienes laboran honradamente – solo pido a Dios que antes de morir vea a mi hijo vivo o 
muerto – te extraño mucho”.

Nombre:

18 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Corregimiento de La Gabarra, 
Tibú –Norte de Santander  

27 de enero de 2002
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LUIS ALBERTO 
DURÁN

Luis Alberto quien era conocido por sus familiares y amigos como “El Topo”, era el menor 
de tres hermanos y único varón de su familia, su hermana lo recuerda como un hombre 
trabajador, emprendedor, responsable y muy querido por todas las personas que lo rodeaban; 
se desempeñaba como comerciante informal en el municipio de origen, y los fines de semana 

también trabajaba en la venta de comidas en una carpa que tenía en el barrio. Uno de sus sueños y 
principal meta era poder tener todas las comodidades necesarias para ofrecerles a su familia y a su hija por 
quien se esforzaba constantemente. 

El día 10 de abril del año 2003 Luis Alberto salió de su casa con destino al Municipio de Ocaña en 
compañía de la señora Ramona, quien necesitaba realizar una diligencia y solicitó su compañía para viajar, 
pero desde aquel día nunca retornó a su hogar. Actualmente su familia desconoce el estado y avance de 
las investigaciones que permitan dar con los responsables de la desaparición de luis Alberto.

“Uno de los recuerdos que aún tengo de la infancia junto a mi hermano es que un día mientras jugábamos le 
hice una herida en la cabeza –risas- siempre lo recordaré como un hombre alegre, trabajador y responsable que 
se preocupó por el bienestar de su familia” Comenta su hermana Francelina.

Nombre:

33 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Corregimiento de Guamalito, El 
Carmen -Norte de Santander 

10 de abril de 2003
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HENRY ALEJANDRO 
RODRÍGUEZ MORENO

Hijo y hermano le gustaba el compartir con su familia en los ratos libres, la mayor parte de su 
tiempo laboraba en las minas ubicada en la vereda cerro Guayabo entre el  municipio del Zulia 
y el municipio de Sardinata.

Como cualquier día la señora GRACIELA MORENO CASTRO, madre lo recuerda  cuando el  
02 febrero del 2009, salió Henry Alejandro como de costumbre a las 6:00 a.m,  a trabajar en las mina del 
oriente, y mientras se encontraba esperando a un amigo para irse, en ese momento unos hombres lo invito 
a que fuera con ellos al no querer ir, lo montaron en un vehículo y se lo llevaron  y de ahí no se supo más 
nada de él.

“Tengo tantos recuerdos de él, siempre estuvo pendiente de su familia, como si hubiera adquirido esa 
responsabilidad y entrega como era uno de sus sueños prestar el servicio militar”, “A mi hijo lo he soñado 
muchas veces  siempre mirándome, cuando llega por una carretera de una finca, y nos encontramos… o a 
veces lo sueño cuando entra por un callejón.  Por eso para nosotros su familia los cumpleaños de Henry 
aún se celebra…  una misa y una torta en casa junto con su foto hace parte de la memoria de la familia.

Nombre:

29 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

El Zulia –Norte de Santander 

02 febrero de 2009
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ANTONIO  
ACOSTA GAMBOA

Hijo, hermano, padre y compañero sentimental, dedicó sus esfuerzos a sacar a la familia 
adelante y lograr una estabilidad que comprometiera sus vidas en un ambiente idóneo dando 
origen a la formación de la familia.

Su compañera sentimental EMELY, recuerda que el 10 de Noviembre del 2006, en las horas 
de la tarde sale del barrio Aeropuerto, hacia donde un amigo, sin precisar el destino final de Antonio.

“Recuerdo que cuando ANTONIO desapareció, mis hijos DEIBER y NATALIA quedaron muy pequeños, sin 
tener conocimiento de su padre y han crecido con la espera de volverlo a ver. Mi hijo DEIBER ALEXANDER, a 
pesar de su discapacidad, recuerda a su padre y espera algún día volverlo a ver, como a veces lo he percibido en 
mis sueños” cuenta  Emily su compañera sentimental. 

Nombre:

37 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

San José de Cúcuta -Norte de 
Santander

10 de noviembre de 2006
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YOAN SHAMIR 
SEPULVEDA ASCANIO

Hijo y Hermano dedicó sus esfuerzos en sacar adelante a la familia y lograr una estabilidad. Es recordado 
por su alegría incondicional y el gusto por jugar y divertirse con el mundo… “Era mi príncipe hermoso”  mi 
hijo querido, el único capaz de todo. De redefinir mis conceptos de felicidad, de hacerme redescubrir el 
amor, que ahora con su ausencia nadie será capaz de llenar el vacío de mi corazón. 

La señora HAYDEE SEPULVEDA ASCANIO recuerda que el día 03 de Junio del 2010, su hijo YOAN SHAMIR salió 
de su casa con rumbo a su lugar de trabajo a las 6:00 de la mañana. Recuerda detalladamente la manera en que salió 
vestido su hijo describiéndolo con una camiseta azul con estampado, jean azul, tenis blanco y una cachucha beige se 
encontraba trabajando cargando y descargando bultos de verdura,  y de abono, cuando un señor lo llamó para que 
descargara unos bultos, junto con otros muchachos, cuando a las 5:30 llego el señor tomado, diciendo que un grupo 
armado al margen de la ley, se había llevado a los muchachos, sin precisar el destino final del joven YOAN. 
“Recuerdo con tristeza que cuando YOAN SHAMIR desapareció, desde ese momento mis días han sido grises y 
oscuros, de pasar momentos sin pena ni gloria, mis días y llenos de dolor como madre, cuando estaba aquí con la 
familia, el me robó mis mejores sonrisas, para el mis más sentidas palabras para demostrarle mi profunda admiración 
como hijo y ese amor incondicional que siento y explota mi corazón todavía a la espera de volverlo a ver, como 
cuando te he soñado en esos tres momentos donde me dices VOY A VOLVER MAMA Y NO VAMOS A SUFRIR MAS” 
“Yo lo recuerdo mucho como un ser protector y extremadamente amoroso, su amor era incondicional, siempre estaba para 
quien le necesitaba, era el hombre más humilde” relata su hermana Fernanda Gutiérrez Sepúlveda. 

Nombre:

21 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Corregimiento de Juan Frio, Villa 
del Rosario -Norte de Santander

03 junio de 2010
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ELIANA LISETH 
QUINTERO TORRADO

Hija, hermana, nieta y sobrina, todo reunida en una joven amante de la lectura que interiorizaba 
cada palabra escrita en los libros creando su concepción de la historia en su mente, en donde 
como persona atribuía sus conocimientos basado en la lectura y la razón,  porque creía que la 
lectura era el proceso de aprendizaje,  y el aporte a una satisfacción interior.

“Una noche todo se oscureció en nuestra familia, el 03 de Enero del 2007, siendo las 7:00 de la noche salió a 
realizar una llamada en la vía que conduce al parque Santander llevándose sus 2 celulares, ya hace 12 años. “A 
mi hija la recuerdo como una joven alegre, emprendedora, juiciosa y muy cacera a quien le gustaba compartir 
en familia.  He soñado a mi hija en varios momentos... Donde llega a la puerta de la cocina me ve y me abraza 
como de costumbre, pero me dice… debo irme… yo voy a regresar mama… pero solo han sido sueños, ella vive 
en mi mente y en mi corazón.” narra la señora María Anyul su mamá.

Era una joven de carácter, responsable, emprendedora y amorosa con toda su familia, su gran sueño era verse 
graduada en el mes de abril de abogada, para luego irse a especializar y ejercer en un bufete de abogados en 
Bogotá. Era nuestra niña, quien tenía la ilusión de brindarle a su familia un cambio de vida, pero el destino 
nos la arrebató y no la dejó cumplir sus metas y que tuviéramos un final feliz. Hoy 12 años después, su familia 
espera el encuentro con Eliana, mi nieta. Como si el día y la noche no bastaran para pensarte… sabes que aquí 
Eliana te amamos con el alma y te extrañamos por la eternidad”  Expresa Gilba Torrado de Quintero (abuela) 
y su hermano Jean Carlos, quienes no saben cómo la vida les arrebató a una joven con muchas ilusiones.

Nombre:

21 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

San José de Cúcuta -Norte de 
Santander

03 enero del 2007
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PEDRO 
LÁZARO PÉREZ

Hijo y hermano, era un joven de 21 años, alegre con quien disfrutaba compartir en familia los 
fines de semana.

¡Nunca más volvió! es la expresión de la señora ANA ILDA, madre de Pedro, quien el 15 de 
Enero del 2005, no volvió de su trabajo en el corregimiento de las mercedes del municipio 

de Sardinata, en donde se dedicaba a las labores del campo donde fuera requerido como jornalero. El día 
lunes 10 de Enero  del 2005 como de costumbre mi hijo salió muy temprano, desayunó, y en sus mismas 
palabras expreso “nos vemos hasta el viernes y se fue” no supe nada más.

“Lo recuerdo como un joven alegre, emprendedor,  juicioso  y muy hogareño. Como mamá lo espero. Siempre, 
como se me presenta en sueños, siempre el llegando a mi casa…. vestido de blanco  regresando, es mi sueño y 
en mi corazón y en mi mente vivirá siempre”. 

Nombre:

21 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Corregimiento de Las Mercedes, 
Sardinata -Norte de Santander

15 enero de 2005
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PEDRO ELIAS 
CAÑAS ALVERNIA

Oriundo de Aguachica departamento del Cesar e integrante de una familia campesina, 
honrada y trabajadora, se destacó en su infancia por su gran sentido de responsabilidad y 
colaboración, ejerciendo labores agrícolas propias de un hombre adulto. 

Pedro Elías conoció al amor de su vida en el municipio de San José de Cúcuta, pero 
debido a la difícil situación económica emprendieron viaje al corregimiento de la Gabarra, sitio en el 
cual se dedicó a la siembra y cultivo de diferentes productos; Su familia lo recuerda como un hombre 
responsable, alegre, juicioso, amante de mantener el orden en el hogar, con un fuerte y pronunciado 
gusto por el canto y el baile. 

“Fue un muy buen compañero, nunca le conocí problema alguno, siempre le demostraba mucho amor 
a su hija mayor, yo tenía solo dos meses de embarazo cuando fue desaparecido. Su mayor sueño era 
poder tener un negocio propio para no tener que ir más a la Gabarra a buscar trabajo” relata Olga su 
compañera sentimental.  

Nombre:

45 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Corregimiento de La Gabarra, 
Tibú -Norte de Santander 

28 de febrero de 2003





LOS RECORDAMOS | LOS ESPERAMOS

153

FRANCISCO JAVIER 
ROZO BAYONA

Excelente esposo, padre, hermano y amigo. Un trabajador entusiasmado por cumplir sus 
sueños de lograr cada vez más una mejor calidad de vida en su hogar. Gracias a sus labores 
de comercio informal y agricultura consiguió lo que más esperaba para su esposa e hijas: 
una casa grande y bonita. Un hombre joven, aficionado por el futbol y su equipo español el 

Real Madrid. Su comunidad del corregimiento la cuatro del municipio de Tibú le recuerda como una 
persona agradable y querida,  con una personalidad tranquila y reservada que siempre daba lugar a 
chanzas afectuosas. 

La mañana del martes 14 de noviembre del año 2017 salió de su casa en Tibú, y junto con dos 
compañeros viajo hacia el municipio de Puerto Santander, frontera colombo venezolana,  a donde 
había acudido con la finalidad de comprar carburante. Allí fue abordado y retenido por hombres 
armados quienes lo llevaron con rumbo desconocido. 

“Lo extraño y recuerdo como una persona muy querida. Ha pasado un año y no sabemos nada de él, la  
fiscalía no nos cuenta que sabe sobre el caso.” Comenta Ana Alcira, hermana de Francisco Javier quien 
anhela junto con su familia su regreso.

Nombre:

33 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Puerto Santander -Norte de 
Santander

14 de noviembre de 2017
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EMERSON JAVIER 
SILVA ROMERO

“El sueño de Emerson siempre fue estudiar una carrera relacionada con las minas y el 
petróleo”, comenta su madre, la Señora Gloria Romero, quien lo recuerda como un joven 
respetuoso, muy educado, y saludable, con una personalidad reservada, un poco seco al 
hablar, tenía un notable talento para la pintura, actividad a la cual dedicó gran parte de 

su tiempo y con la cual aspiraba obtener su sustento. 

El día 30 de junio del año 2010 Emerson salió de su casa como de costumbre a ejercer el comercio 
informal trasfronterizo, con el cual se ganaba la vida. Desde ese día, no se tiene información sobre su 
paradero, y se rumora que fue abordado por hombres armados en la frontera colombo-venezolana, 
quienes lo llevaron con rumbo desconocido.

“Él era muy educado, me quería mucho. Muy apegado a su hermana, eran confidentes, muy amigos. Él 
nunca fue grosero, cada vez que lo recuerdo lloro.” cuenta doña Señora Gloria, con la voz entrecortada.

Nombre:

24 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

San José de Cúcuta -Norte de 
Santander 

30 de junio del año 2010
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MARTHA  
CALDERON ARENAS

Desde su adolescencia Martha mostraba fuertes destellos de gran negociadora, los cuales 
la llevaron a soñar en ser una importante administradora de empresas. Sin embargo, 
sacrificó sus estudios por el valeroso esfuerzo de sacar adelante a su familia ejerciendo el 
comercio independiente con gran ingenio.  Sus familiares la recuerdan como una mujer 

especialmente humanitaria, generosa, y detallista con sus familiares. 

El día 28 de junio del año 2010, Martha Caldearon salió de su casa ubicada en el barrio Ceiba II de 
Cúcuta, con el objetivo de hacer un negocio en San Antonio del Táchira (Venezuela). Desde ese día, 
sus familiares desconocen su paradero.

“Le gustaba arreglarse mucho e ir al gimnasio. Fue muy devota al Señor de los Milagros. Nunca faltaba a  
la Santa Eucaristía el día 14 de cada mes.” Comenta su madre la Señora Marina Arenas, quien la tiene 
presente gran parte del tiempo diario.

Nombre:

39 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

San José de Cúcuta -Norte de 
Santander

28 de junio del 2010





LOS RECORDAMOS | LOS ESPERAMOS

159

IVAN DARIO 
NIÑO

A dolescente con una personalidad tranquila, amable, y generosa, desde su infancia mostro 
su gusto particular por el orden, el futbol y el buen rendimiento académico; su madre 
cuenta que cuando le indagaban a su hijo acerca de sus sueños, Iván respondía que quería 
ser un importante funcionario de la Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales –DIAN 

y que por eso debía continuar esforzándose en sus estudios; pero también al llegar la temporada 
decembrina Iván apoyaba a su Mamá amorosamente en su trabajo de comercio informal de lencería, 
en el centro de la ciudad de Cúcuta.

El día 15 de febrero del 2018 Iván fue desaparecido en la ciudad de Cúcuta junto con otro menor y 
una persona más, sin que a la fecha las autoridades brinden información acerca de su situación actual 
y paradero.

Su mamá Yurley recuerda que “él era una persona muy ordenada, no le gustaba el mugre. Cuando yo 
llegaba del trabajo a la casa, el me recibía con una casa completamente limpia y organizada.” 

Nombre:

16 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Puerto Santander –Norte de 
Santander 

15 de febrero de 2018
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OSCAR ERNESTO 
HINCAPIÉ VÁSQUEZ

La familia lo recuerda como una persona noble, cariñosa y solidaria, que siempre 
pensaba más en los demás que en él mismo. Siendo un adolescente, Oscar decidió 
salir de su casa, interrumpir sus estudios de secundaria y asumir la responsabilidad 
de su propia vida de forma independiente, lo cual pudo hacer laborando en obras de 

construcción y mediante oficios varios que realizaba en la provincia de Ocaña.
A mediados del año 1996, decidió viajar al corregimiento de La Gabarra del municipio de 
Tibú, en la búsqueda de un mejor futuro. Allí se desempeñó como agricultor hasta principios 
del año 2005, cuando tomó la decisión de abandonar el corregimiento debido al conflicto 
armado que en esa época azotaba a la región. En el mes de noviembre del mismo año retornó 
a La Gabarra donde estuvo hasta el 13 de diciembre del 2005, fecha en la cual fue abordado 
y retenido por hombres armados, quienes se lo llevaron con rumbo desconocido.
“Él era un muy buen hijo, hermano y amigo. Quería vivir en Bucaramanga y estudiar ingeniería 
industrial” comenta su madre Berenice Vásquez.

Nombre:

27 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Corregimiento La gabarra, 
Tibú -Norte de Santander

13 de diciembre de 2005
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STELIZ JESUS 
PEÑALOZA VILLAMIZAR 

Steliz Jesús, creció en el seno de una familia cucuteña, humilde y trabajadora, en medio de sus 
padres y sus seis hermanos. Transcurrió parte de su juventud en la República de Venezuela, 
desempeñándose como electricista, pero tiempo después se radicó definitivamente en la 
ciudad de Cúcuta, donde formó su hogar, integrado por su compañera permanente y sus dos 

hijos mellizos, quienes fueron la adoración de Jesús hasta el lamentable suceso. 

Su familia lo recuerda como un hombre responsable, trabajador, alegre, de buen sentido del humor, 
apasionado por el Pool, el baile y el canto, con un gran sentido de solidaridad; tenía la sana costumbre 
de ofrecer alimentos a quien le pidiese dinero por caridad. 

“a él le gustaba mucho la canción: Nadie es eterno en el mundo y la de Mujeres Divinas, también le 
dedicaba constantemente la canción Cuatro Cirios a la memoria de su madre, quien había fallecido 
años atrás” relata  Doris Cecilia su compañera sentimental, quien no desfallece en su ardua lucha por 
esclarecer lo sucedido. 

Nombre:

40 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

San José de Cúcuta –Norte 
de Santander 

11 de enero de 2002 
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BERTHA LUCÍA 
CARVAJAL SILVA 

Hija, hermana, madre y tía, Marlen es recordada por ser alegre, por su habilidad con el balón, 
su ingenio y la capacidad estratégica a la hora de jugar micro futbol, deporte que practicaba 
en los campeonatos que se celebraban en el corregimiento La Donjuana; estos espacios eran 
propios para disfrutar de momentos de integración, reuniones de amigos, fomentar la cultura y 

crecimiento de la pasión por este emotivo y popular deporte.

Encuentros deportivos que esperan a Marlen Yurley, que desde el 20 de julio del 2014, viajo del 
corregimiento la Don Juana hacia Ureña –Venezuela, para trabajar en los oficios de la cocina junto con su 
compañero sentimental. Desde ese entonces la familia no se tiene conocimiento de su ubicación.

“La recuerdo como una joven alegre, emprendedora, juiciosa y muy hogareña, toda la familia la esperamos 
incluso su hijo Kevin Daniel quien solo tiene 10 años cuando nos llama nos pregunta ¿Cuándo regresará mi 
mamá? A veces se manifiesta en los sueños con esa sonrisa que llevaba siempre y a veces solo aparece pidiendo 
que estén pendientes de su hijo”  cuenta su hermana. 

Nombre:

23 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Corregimiento La Donjuana, 
Bochalema –Norte de Santander  

20 de julio de 2014
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LEONARDO 
GALVIZ SUÁREZ

Hijo,  hermano,  compañero sentimental  y padre quien a sus 43 años ejerció como 
líder comunal en la Vereda el suspiro, ocupando cargos directivos en la  asociación 
ASOPADOS Y ASOPACUATRO, donde era reconocido por la comunidad por su esmero 
en el bienestar educativo y en general por la colaboración en todo su sector.

Leonardo es esperado desde el 02 de septiembre del 2013, cuando ese día, llegó de trabajar y en vez 
de ir a descansar, se acordó de fumigar un yucal, contra las hormigas, salió a las 2:30 de la tarde en 
compañía de unos perros quienes regresaron a casa alrededor dos horas después. Su desaparición 
afectó profundmanete a su  familia y a la comunidad, quienes hasta la fecha no han recibido respuesta 
alguna por parte de las autoridades. 

“Lo recuerdo como un gran hijo y líder, emprendedor; su sueño era velar por el bienestar de la comunidad 
y como él decía -Echar pa’ lante-” cuenta doña Margarita su Madre, quien espera junto con su familia, 
y sus hijos Leonardo, Julián, Viviana y Kevin poder saber de él. “Quiero verlo cómo una vez apareció en 
sus sueños: Vivo, diciéndole Yo estoy aquí cerquita”

Nombre:

43 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Vereda El Suspiro, Corregimiento de 
Palmarito, San José de Cúcuta –Norte 
de Santander 

02 de septiembre de 2013
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ELVIS LUIS 
VARGAS JAIMES 

Sociable, disciplinado, correcto y muy querido con su familia  y  amigos, estudiaba en el  Colegio 
Espíritu Santo donde cursaba undécimo grado; anhelaba ser parte de la Policía Nacional y ejercer 
esa profesión para el bien de los demás.  

Cuando Elvis Luis tenía 13 años falleció su padre y desde entonces asumió la responsabilidad 
de sus tres hermanos menores y se dedicó a trabajar en su tiempo libre en un taller automovilístico, los 
domingos de descanso los aprovechaba para hacer sus trabajos del colegio, almorzar su comida favorita 
que era Arroz con pollo y sopa de fideos y compartir con toda su familia. 

El sábado 06 de abril del 2002 estando en un taller en La Parada donde apenas llevaba tres días 
trabajando, hombres armados pertenecientes al Frente Fronteras de las autodefensas, lo obligaron junto 
con cuatro muchachos a irse con ellos.  Pasaron cinco años cuando en audiencia de versión libre Jorge 
Iván Laverde Zapata “el iguano” confiesa el hecho, informándole a la madre que desconoce el paradero del 
cuerpo de su hijo. 

Entre lágrimas doña Gladys comenta:  “En la familia no perdimos un hijo, o un hermano,  perdimos también la 
oportunidad de vivir una  vida tranquila,  muchas veces he soñado con mi hijo, que  llega  a casa,  me dice que 
no me preocupe que estaba bien,  en ese sueño el lleva puesta una ropa que aún conservo en  mi casa” 

Nombre:

17 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

La Parada, Villa del Rosario –
Norte de Santander

6 de abril de 2002 
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CARLOS LEONARDO 
BAYONA QUINTERO 

Alegre, generoso, soñador, enamorado de la vida y muy responsable son algunas de los características que 
podrían definir mejor a Mi hermano Carlitos el mono como es bien conocido.
Aunque nació en convención creció en Ocaña  donde tuvo una infancia feliz  en compañía de sus 5 
hermanos y sus primos más allegados  cuando era joven practicaba fútbol, amante del cine, escultor  y de 

la buena música como decía él la salsa y el merengue y donde no podía faltar una buena  arepa ocañera.  
Al momento de la desaparición Carlos vivía con su madre  en el barrio La Gloria, el gran  amor por su hijo de 7 años 
lo motivaba diariamente como conductor para laborar a las zonas del Catatumbo donde era muy conocido,  en sus 
tiempos libres lo dedicaba para arreglar su carro, dedicarle tiempo de juego a su hijo llevándolo a pasear o disfrutar de 
una tarde en bicicleta en el parque. 
El 16 de diciembre de 2017  debido a su trabajo salió a las  05:00 de la mañana de  su vivienda en con dirección al 
paradero ubicado a las afueras del municipio en la  Estación de Servicio La Ondina, según testigos alrededor de las 
07:00 de la mañana una  mujer le solicitó que la transportara al  municipio de Ocaña; al día siguiente por información 
reportada en medios de comunicación regional la familia reconoce que el vehículo abandonado con explosivos frente 
a las instalaciones de la Sijin pertenecía a Carlos Leonardo, hasta la fecha familiares y amigos desconocen lo sucedido.  
A casi un año de la  desaparición de su hermano, María recuerda: “cuando tenía seis años y el cuatro, acostumbrábamos 
a sentarnos a tomar tetero en el andén de la casa,  hasta que un día  mi mamá nos lo quitó porque para eso ya estábamos 
muy grandes…  ahora no vemos su rostro ni escuchamos su voz pero jamás lo olvidaremos ” 

Nombre:

46 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Ocaña -Norte de Santander

16 de diciembre de 2017 
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ARCESIO 
CARVAJAL MAGON

Oriundo del Páramo de Sotará –Cauca, nació y creció en compañía de sus padres y sus seis 
hermanos, proveniente de una familia humilde y campesina, dedicados a la agricultura y al 
cultivo de diferentes productos como papa, cebada y trigo. Vivió y laboró durante varios 
años en el municipio del Darién  -Valle del Cauca, allí resulto herido en medio de las disputas 

habidas entre conservadores y liberales, a mediados de 1948. 

Por indicaciones médicas le recomendaron cambiar de clima, por lo que emprendió viaje junto a su 
familia con destino al municipio de Pelaya –Cesar, dedicándose por completo a la agricultura, ganadería 
y al cuidado de su familia. Finalmente, Arsecio y su familia se radicaron en la ciudad de Cúcuta, allí se 
desempeñó como comerciante informal, ejerciendo dicha actividad principalmente en zona de frontera. 
A mediados de 1989, luego de haber vivido durante algunos años en la ciudad de Cúcuta, Arcesio sale 
de su casa a laborar como rutinariamente lo hacía, sin embargo desde aquel día momento, sus familiares 
perdieron todo tipo de rastro e información sobre su paradero. 

“él fue un hombre con palabra de honor, muy estudiado, parecía un roble, era todo un señor, era muy 
sociable, amable, sencillo, pulcro, nunca le conocimos algún tipo de problema, solamente se dedicó a 
trabajar y a cuidar de sus hijos, siempre se preocupó por su familia y comunidad, fue un destacado líder 
comunal”  relata Luis Fernando, su hijo.

Nombre:

75 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

San José de Cúcuta -Norte de 
Santander

Septiembre de 1989
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BERTHA LUCÍA 
CARVAJAL SILVA 

Nació y creció en el lecho de una familia humilde y campesina, desde niña destacó por su 
sentido de responsabilidad y preocupación por colaborar con los oficios rutinarios de la 
casa, siendo una mujer con muy pocas amistades.  En su familia la recuerda como una mujer 
entregada al hogar, amante de la cocina y del orden, muy obediente con sus padres, amante 

de mantener todas las cosas aseadas y en perfecto orden, una mujer sencilla, no le gustaba maquillarse, 
con un gusto pronunciado por la lectura y las novelas.  

Bertha Lucia salió de su casa ubicada en el barrio Belén de la ciudad de Cúcuta, con destino al mercado 
municipal, desde aquella ocasión sus familiares no desfallecen en la ardua lucha por esclarecer lo 
sucedido y el paradero de la persona dada por desaparecida. 

“Era una mujer muy sencilla y reservada, no le conocimos novio alguno, era de muy pocos amigos, 
casi no entablaba dialogo con nadie ni tuvo problema con nadie, era una mujer demasiado decente y 
recatada” recuerda su hermano Luis Fernando. 

Nombre:

28 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Cúcuta, Norte De Santander

Marzo de 1990 
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YONATAN  
PRADA HERNÁNDEZ

Teniendo como fuerza motriz, inspiración e impulso a su menor hija Yaily Angélica Prada 
Sandoval, Yonatan Prada Hernández todos los días se despertaba con el fuerte deseo de 
sacar adelante a su familia, ganándose la vida mediante el comercio informal transfronterizo, 
siendo este una de las principales alternativas de trabajo en su región.  Su hermana Audy 

Hernandez lo describe como una persona agradable y querida, que a diario siempre tenía espacio para 
prestar un especial cuidado y compañía a su madre, la Señora Rosa Hernández.

El día martes 14 de noviembre del año 2017 salió de su casa en Tibú, y junto con su hermano José 
Luis Prada Hernández y el Señor Francisco Javier Rozo Bayona, viajó hacia el municipio de Puerto 
Santander, frontera colombo venezolana,  a donde acudían con la finalidad de comprar carburante. Allí 
fueron abordados y retenidos por hombres armados quienes lo llevaron con rumbo desconocido. 

“Él era muy especial con mi mamá, le gustaba jugar futbol con los sobrinos. Una persona enseñada a 
trabajar. Aquí todos tenemos la esperanza de volverlos a ver.” Comenta Audy su hermana, quien anhela 
el regreso de su hermano.

Nombre:

24 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Puerto Santander -Norte de 
Santander 

14 de noviembre de 2017
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JOSE LUIS  
PRADA HERNÁNDEZ

José Luis es recordado por sus familiares como una buena persona, que siempre estaba al servicio 
de los demás. Con un carácter fuerte, interrumpió sus estudios a la corta edad de 14 años para 
ganarse la vida y colaborar con el sostenimiento de su familia prestando servicios de conductor 
de vehículos para transporte de personas y mercancía  en el municipio de Tibú. Un hombre 

alegre, que solo deseaba un mejor mundo y la mayor felicidad para sus amores más incondicionales: Su 
esposa Nina y menor hija María Camila. 

El día martes 14 de noviembre del año 2017 salió de su casa en Tibú, y junto con su hermano Yonatan 
Prada Hernández y el Señor Francisco Javier Rozo Bayona, se desplazaron hacia el municipio de Puerto 
Santander, frontera colombo venezolana,  con la finalidad de comprar carburante. Se cuenta que fueron 
abordados y retenidos por hombres armados quienes los llevaron con rumbo desconocido hacia el 
vecino País.

“Todos tenemos las mismas esperanzas de volverlos a ver. Ellos eran unas muy buenas personas, enseñados 
a trabajar desde muy jóvenes.” Comenta Audy, quien añora el regreso con vida de sus hermanos.

Nombre:

26 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Puerto Santander -Norte de 
Santander

14 de noviembre de 2017
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LUZ EVELIA  
BUENO ZAPATA

Estudiante de Cuarto de Primaria, hija y hermana, era la niña menor de la casa, carismática y 
muy cariñosa, a pesar de las dificultades económicas que se presentaron en su hogar a raíz 
de la muerte de su padre, su meta siempre fue estudiar. 

Luz siempre se destacó por ser buena estudiante, muy querida por sus profesoras y 
compañeros por su sentido de colaboración y su alegría. En su tiempo libre le gustaba compartir con 
sus familiares y amigos, jugar futbol o baloncesto. A su corta edad soñaba con ser parte de la policía 
nacional o una gran comerciante, sueños que siempre les expreso a sus familiares. 

El día 15 de abril del año 2003 Luz salió de su casa ubicada en el barrio Pizarreal, Municipio de Los 
Patios con dirección a la Droguería a comprar un “pote” de Leche, pero desde esa fecha nunca volvió 
a su hogar. Actualmente su familia desconoce el estado y avance de las investigaciones que permitan 
dar con los responsables de la Desaparición y se encuentran a la espera de tener noticias sobre su 
paradero.

“Luz era la niña de mis ojos y uno de los recuerdos que más atesorare de ella es que al llegar a la casa 
siempre salía a encontrarme con abrazos y besos, siempre fue muy linda conmigo” cuenta doña Blanca 
Ruby su mamá.

Nombre:

13 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Los Patios –Norte de 
Santander.

15 de abril de 2003
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VICTOR MANUEL 
LÓPEZ JAIMES

Víctor Manuel desde muy temprana edad mostró su gusto por el trabajo. Cuenta su madre, 
la Señora Ana Julia, que a la corta edad de 12 años este salía con sus amigos a ejercer el 
comercio informal en la reconocida sexta de la ciudad de Cúcuta; actividad que mantuvo hasta 
que siendo aún menor, decidió viajar al municipio de Puerto Santander con el objetivo de 

ganarse la vida trabajando en labores agrícolas. Una vez radicado en dicho municipio, visitaba a su madre 
en Cúcuta con frecuencia, a quien le llevaba cultivos de pan coger como plátano, yuca y leche.

El día 21 de noviembre del año 1990 fue la última vez que estuvo en casa de su progenitora, a quien 
no alcanzó a saludar, comentándole a su hermana que debía regresar a Puerto Santander y llevar un 
encargo para desconocidos. Se cuenta que fue retenido por hombres del frente 33 de las FARC, sin que 
a la fecha se conozca su situación actual o paradero. 

“Fue un niño muy noble y obediente. Le gustaba trabajar y estudio hasta quinto (5º) de primaria. Era muy 
amoroso, soñaba con tener sus cosas y salir adelante conmigo y sus hermanas” dice Ana Julia Jaimes, su 
mamá.

Nombre:

17 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Puerto Santander -Norte de 
Santander

21 de noviembre de 1990
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JOSÉ DEL CARMEN 
LOZANO JACOME 

Siempre fue alegre, honesto y generoso, nació y creció en Convención junto con sus seis 
hermanos. La responsabilidad inculcada en el hogar llevó a José del Carmen a trabajar día 
y noche para cubrir los gastos de sus padres con quienes vivía desde hace algunos años en 
la ciudad de Cúcuta. Trabajo en construcción y como conductor de taxi, pero su verdadera 

pasión siempre fue la mecánica por lo que los días de descanso -al son de unas buenas rancheras- 
aprovechaban para revisar y ajustar el vehículo en el que trabajaba. 

Como un día normal José del Carmen salió el jueves 13 de marzo del 2003 alrededor de la una de la 
tarde a cubrir la ruta de El Rosal de Atalaya al centro de Cúcuta, sin imaginarse que horas más tarde en 
el puente peatonal de Natilán hombres armados lo obligarían a subirse a una camioneta sin dejar rastro 
de él o del carro que manejaba. 

“Mi hermano siempre me enseñaba muchas cosas, desde como poder hacer un canal o como colocar un 
techo hasta como ser amoroso con mis padres, recuerdo mucho que José tenía un carrito color amarillo, era 
como un 54 muy viejito y me lo prestó pero como yo no sabía manejar lo estrellé y pensando que me iba 
a regañar lo escondí, pero lo único que me dijo entre risas fue que debía avisarle cuando algo así pasara”  
cuenta Said su hermano.

 

Nombre:

41 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

San José de Cúcuta –Norte 
de Santander  

13 de marzo de 2003 
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DIOFRE  
LLANES DUQUE 

Tranquilo, juicioso, dulce y amoroso son las características que mejor definen a Diofre un 
excelente esposo y padre de una hija. Desde muy pequeño mostró una pasión por Los 
Caballos, siempre soñó con compartir el mayor tiempo con su hija, pero el conflicto lo privó 
de llevar a su pequeña al colegio, estar en sus 15 años y apoyarla cuando iniciara sus estudios 

universitarios. 

El martes 25 de septiembre de  2001 dos hombres de acento costeño que anteriormente se habían 
ganado la confianza de Diofre, llegaron a su casa ubicada en el  barrio La Playa de la ciudad de Cúcuta, 
persuadiéndolo para que saliera con ellos en automóvil Toyota de color gris, desde ese momento la 
familia desconoce su paradero.  

Seis años más tarde en audiencia de versión libre Jorge Iván Laverde Zapata “El iguano” confiesa el 
hecho por línea de mando, manifestando que posteriormente indicaría el lugar donde reposan los restos 
para su exhumación, han pasado más de 17 años desde la desaparición y la fecha el Estado no ha 
adelantado ninguna acción que permita a la familia recuperar los restos.

 “Tras su desaparición, emprendimos su búsqueda por toda la ciudad, nuestro mayor anhelo es una real 
justicia, verdad sobre el caso y encontrar sus restos. Quisiéramos por arte de magia devolver el tiempo y que 
nunca más se volviera a ir de nuestro lado”  cuenta Claudia su esposa. 

Nombre:

37 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

San José de Cúcuta –Norte 
de Santander  

25 de septiembre de 2001 
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LUIS DAVID  
ANTELIZ GUERRERO

Luis David creció en una familia humilde y trabajadora, que debido al conflicto armado del 
país se desplazó al municipio de Cúcuta; de su madre heredó la valentía, la dedicación y la 
responsabilidad, mientras que de su padre aprendió a ver oportunidades en cada adversidad 
que encontraba en el camino. Luis soñaba con tener su familia y un negocio que le permitiera 

brindar estabilidad económica a los que más quería.     

El viernes 31 de agosto de 2018, los sueños de Luis se vieron interrumpidos cuando salió de su casa 
en el taxi que llevaba manejando siete meses; de acuerdo a la revisión de las cámaras de seguridad 
se observa que se dirige al centro de la ciudad con una carrera, y algunas versiones dicen que el 
joven fue interceptado por miembros de un grupo armado quienes lo retuvieron y condujeron por la 
vía al  municipio de Puerto Santander,  desde ese momento la familia Anteliz Guerrero desconoce su 
paradero. 

“realmente estamos desesperados, no me importaría tener que vender o dejar todo con tal que ellos 
me digan dónde está mi hijo, no se alcanzan a imaginar el dolor que nos están causando… esto es 
insoportable” dice Luis su padre.

Nombre:

19 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

San José de Cúcuta –Norte 
de Santander  

31 de agosto de 2018 
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LEOCADIO 
VARGAS VARGAS 

Leocadio tenía 51 años siempre fue honesto, amable, soñador y trabajador, a la fecha estaría 
celebrando su trigésimo aniversario con Myriam de quien a temprana edad se enamoró y 
conformó su familia en la que nacieron siete hijos. De acuerdo a la tradición familiar  siempre 
le inculcó a sus  hijos el  respeto entre ellos, el  amor  a la  familia  y  la responsabilidad en  el  

trabajo; para  la  fecha de los  hechos se desempeñaba  como vigilante en  un  parqueadero que el  
mismo administraba; no  tenía  muchos  días  de descanso,  pero es su tiempo libre aprovechaba para 
compartir unos  tragos con sus allegados. 

El 02 de noviembre de 2011 desaparece forzadamente en el barrio de Atalaya, fue visto por última vez 
a las  03:00 am en la autopista que conduce del barrio al centro de la ciudad abordo de una Motocicleta 
GN 125 de su propiedad, este  hecho que  siete años después aún se mantiene en la impunidad,  
provocó estigmatización y zozobra permanente en la familia.    

“ Todos los  días lo recuerdo, algunas veces en la mañana  me despierto y me parece verlo con la costumbre 
que tenia de amarrarse los zapatos… a mis hijos siempre les enseñó la  importancia del  trabajo y de él 
recuerdo mucho que le  gustaba tener todo muy limpio  y en  orden”, relata su esposa. 

Nombre:

51 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

San José de Cúcuta -Norte de 
Santander

2 de noviembre de 2011
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JOSÉ DE JESUS 
PINEDA PÉREZ

Honrado, trabajador, solidario y padre de tres hijos; José de Jesús Pineda Pérez o Chungo 
como era conocido en el pueblo, trabajó desde pequeño para ayudar a su padre y a sus siete 
hermanos. 

Para la fecha de los hechos se encontraba en una parcela de su propiedad ubicada en el 
Municipio La Jagua de Ibirico departamento de Cesar, su anhelo más grande era sacar a sus pequeños 
adelante, que estudiaran y se formaran para el futuro, estos sueños se vieron frustrados el 15 de abril del 
2005 cuando hombres armados lo obligaron a salir de su parcela “Chungo necesitamos que lleve alimento y 
otras cosas hasta el campamento” afirman testigos que con esas palabras se lo llevaron. 

Horas después de eso Geovanny  su hijo menor, salió en busca de su padre, encontrándose con la noticia 
que un grupo de paramilitares se lo habían llevado en dirección a la sierra para asesinarlo. La desaparición 
de José de Jesús desintegró la familia y sus hijos tuvieron que separarse, su padre Manuel Dolores no ha 
descansado en la lucha por esclarecer el hecho y dar con el paradero de su hijo mayor.  

“Yo me desplacé en el 2004 y desde ese momento le pedí a mi hijo que se viniera conmigo, él estaba 
acostumbrado a vivir en el pueblo y no se quería venir a la ciudad, por eso me decía: “Papá yo no soy malo, yo 
no tengo enemigos ¿porque me van matar? no me quiero ir y dejar perder la finca mire que no tenemos nada 
más”  cuenta don Manuel Dolores su Padre. 

Nombre:

38 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Vereda El Tolima, La Jagua 
Ibirico –Cesar 

15 abril de 2005
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NUMAEL  
RODRÍGUEZ ARENAS

Alegre, divertido, cariñoso, trabajador y sobre protector; son algunas de las cualidades que 
definen a Numita como le decían de cariño sus familiares y conocidos. Numael dejo la 
escuela cuando iba en tercero primaria para dedicarse a trabajar con sus padres, desde ese 
momento se convirtió en un guía, apoyo y buen ejemplo para sus siete hermanos menores.

Disfrutaba vivir en el campo y apreciar la naturaleza, su meta y prioridad en la vida era sacar adelante 
a toda la familia, sueños que  se empezaron a ver frustrados  nueve meses antes de su desaparición 
cuando hombres armados asesinaron a uno de sus  hermanos  obligando a la  familia a desplazarse. 

El 13 de julio de 2005, hombres armados llegaron al lugar donde vivía con su familia, una arremetida 
del ejército obligó a que este grupo armado se llevara a Numael desconociéndose hasta entonces su 
paradero. 

“21 años tenía cuando me enteré que mi esposa estaba en embarazo, era mi primer hijo y  solo éramos 
novios, nos fuimos a vivir juntos para esperar la llegada de Numita,  así como  ahora lo estamos 
esperando”  cuenta Juan su papá.  

Nombre:

28 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Corregimiento La victoria, 
Sardinata -Norte de Santander 

13 de Junio del 2005
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BONIFACIO 
ESTUPIÑÁN HERNÁNDEZ

Nació y creció en el lecho de una familia humilde y trabajadora, quienes con arduo trabajo lograron 
establecerse y mantenerse en las extensas llanuras de Arauca, su padre el señor Zacarias Estupiñan fue 
el primer colono en la vereda Caño Rojo Guata.  De sangre llanera, Bonifacio pasó su niñez  junto a sus 
cinco hermanos, desde niño ayudó con los oficios de la finca, ya que en esa época un niño campesino no 

conocía que era un juguete; recogía el alimento de las huertas y ayudaba a cargar el agua, necesaria para todos los 
oficios. La escuela más cercana quedaba a varias horas de camino y el único medio de llegar era a pie, por lo que en 
aquella época el acceso a la educación básica era toda una odisea y un privilegio. Su plato favorito era la carne y el 
topocho. 
“Contrajo matrimonio a muy temprana edad, nuestro padre le regaló un lote de montaña donde comenzó a fundarse 
junto con su esposa y construyeron su hogar y producto de dicha unión nacieron sus siete hijos” Relata Balbino, 
hermano de Bonifacio. 
En desarrollo de sus actividades agrícolas y de caza, don Bonifacio sufrió un accidente con una arma hechiza que le 
provocó la pérdida de su brazo izquierdo, dicha amputación no fue óbice para que don Bonifacio siguiera trabajando 
y velando por el sostenimiento de su familia. Contrajo matrimonio a muy temprana edad, y producto de dicha unión 
nacieron sus siete hijos. 
“Era una persona seria, responsable, trabajadora, alegre, en sus labores cantaba mientras trabajaba, aferrado a su 
trabajo y al deseo de mejorar constantemente las condiciones de vida de su familia. Su hobby fue la cacería y la pesca, 
actividades que realizaba de forma cotidiana y apasionada. Usaba frecuentemente la palabra “pija chico” en cualquier 
circunstancia de su vida diaria” relata don Balbino Estupiñan Hernandez, hermano del desaparecido, quien lleva 34 
años de espera y continúa haciéndose la misma pregunta ¿será que voy a morir antes de encontrar a mi hermano? 

Nombre:

LUGAR DE LA  
DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Municipio de Tame -Arauca

1985

47 AÑOS
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JOSÉ HILDARDO 
RAMÍREZ MARTÍNEZ

La Señora Rosa Martínez recuerda a su hijo Gildardo como un trabajador incansable, con un gran y 
especial afecto por ella  que era manifestado en la distancia a diario mediante reiteradas llamadas 
que  recibía de él, cuando este trataba de ganarse la vida ejerciendo la mecánica y el comercio 
informal en el municipio de Aguachica (Cesar), junto con su compañera sentimental y sus tres hijos 

menores.

Cuenta su mamá que la mañana del  29 de junio del año 2007, Gildardo  salió a trabajar como de 
costumbre, sin conocerse a la fecha su paradero y situación de vida. Siempre soñó con estudiar una carrera 
profesional, hecho que no tuvo lugar, dadas las escasas oportunidades para hacerlo, y la necesidad de 
sostener su hogar. Hoy, sus menores hijos piden a su abuela, que les resuelva muchos interrogantes en 
relación con la desaparición de su Padre, a lo que ella difícilmente puede dar respuesta alguna.

“Sigo esperándolo, a veces siento que lo veo llegar…yo lo llamo por el nombre cuando estoy sola y anhelo su 
regreso. Él era muy apegado a mi” dice doña Rosa su mamá.

Nombre:

25 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Aguachica – Cesar 

29 de junio de 2007
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ANDRÉS DAVID 
LAGUADO BARRETO

Nació y creció en el lecho de una familia humilde trabajadora, y abnegada que nunca desfalleció por 
brindarles una educación a sus tres hijos. 
Andrés desde muy pequeño se caracterizó por ser amoroso, un buen estudiante, por ser de pocas 
palabras, pocas bromas y muy celoso con sus cosas personales,  sus momentos de rabia no le 

duraban mucho tiempo y siempre mostro la intención de trabajar como independiente, pues el hecho de cumplir 
con un horario laboral y recibir órdenes nunca fue parte de sus virtudes; esta intención lo acompañó desde el 
inicio de su juventud hasta el lamentablemente momento en que se perpetró la desaparición. 
Siempre lo acompañó la forma particular de expresar cariño a los niños con los cuales les gustaba jugar; mientras 
que a sus padres les decía Pá y Má  de cariño y a su hermana menor la vigilaba, la celaba y la esperaba a que 
llegara a casa,  a su hermano mayor lo saludaba diciéndole ¿cómo está loca?
El miércoles 19 de septiembre 2018, con una sonrisa en el rostro miró hacia atrás para decirle a  su mamá: “Má 
vengo a almorzar”, desde ese momento la familia desconoce su paradero. 
“Hoy dibujamos en nuestros rostros lacerados por tu ausencia una gran sonrisa al recordar tantos momentos 
inolvidables que hacen parte de nuestra historia; es imposible olvidar como entre risas cambiamos tus zapatos como 
parte de celebración al cumplir tus quince años; te recordamos como un ser con determinación, con principio de 
humanidad y solidaridad que hoy te mantienen presente en las memorias de quienes por diferentes circunstancias 
compartimos a tu lado. Como dice tu padre, Andrés David es sinónimo de un niño en cuerpo de hombre. En la 
sonrisa de tus fotos quienes te conocemos podemos recordar la fuerza de tu alma y la valentía de tu corazón. Por 
siempre tu madre que te espera”  MIYERLANDER BARRETO OROZCO.

Nombre:

24 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

San José de Cúcuta -Norte de 
Santander 

19 de septiembre de 2018
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NELLY  
MARTINEZ VELANDIA

Asus 39 años de edad Nelly Martínez, lo que más añoraba era sacar adelante a  sus dos hijos. 
Mientras trabajaba incansablemente por sacar a su hija mayor de la universidad y a su hijo 
menor del bachillerato, sueño que no pudo cumplir. Sus hijos y familiares la describen como una 
mujer trabajadora, emprendedora, soñadora, fuerte y muy alegre, con un deseo de ayudar a sus 

amigos y siempre unida al lazo familiar. 

El día Lunes 08 de octubre Nelly salió de su casa con destino al Puente Internacional Francisco de Paula 
Santander con la finalidad de saldar una deuda producto de su trabajo como vendedora informal de 
hidrocarburos en la frontera colombo venezolana, comentándoles a sus familiares que no demoraba, que 
regresaba pronto. Sin embargo, esa fue la última ocasión que sus familiares le vieron, sin que a la fecha 
actual se tenga información acerca de su situación y paradero.

“Ella era una persona muy querida, mamadora de gallo, y se llevaba bien con todo el mundo. Preocupada por 
sacar adelante a sus hijos, quería terminar sus estudios de administración en la UFPS.” Comenta Doris, su 
hermana, añorando su regreso.

Nombre:

39 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

San José de Cúcuta -Norte de 
Santander

8 de octubre de 2018
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FRANKLIN EFREN 
ESPAÑA CASTRO

Franklin nació y creció en el municipio de Buenaventura junto con sus seis hermanos, desde 
muy temprana edad le manifestó a su madre -Teresa del Carmen- su gusto por las armas y 
la vida militar, lo que conllevo a vincularse al Ejército Nacional cuando alcanzó la mayoría 
de edad, inicialmente como soldado regular, para posteriormente convertirse en soldado 

profesional.

Teresa recuerda a su hijo como una persona muy trabajadora, alegre y divertida; un hombre soltero 
y consentidor, con un afecto gigante hacia sus hermanos. “Me llenaba de detalles cuanto me visitaba 
durante los permisos y vacaciones que recibía en su trabajo”.

A finales del mes de marzo del año 2002, cuando de Buenaventura retornaba hacia el Municipio de 
Pasto (Nariño), donde Franklin prestaba sus servicios profesionales, en el transcurso de su viaje fue 
desaparecido de manera forzada sin conocerse su paradero a la fecha actual. 

“Él era muy buen hijo y hermano, me consentía mucho. Algo me dice que el ya no está vivo, porque él era 
muy apegado a mí, y si viviera ya se fuera comunicado conmigo de cualquier manera” comenta la Señora 
Teresa, refiriéndose a su hijo, de quien añora su regreso.

Nombre:

24 AÑOS
LUGAR DE LA  

DESAPARICIÓN

FECHA DE LA 
DESAPARICIÓN

Buenaventura  -Valle del 
Cauca

Marzo de 2002
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FABIO LEONARDO PACHECO NAVARRO

VIRGILIO MIRANDA PARADA
HENRY ALEJANDRO RODRÍGUEZ MORENO

MARTHA CALDERON ARENAS 

ALEXANDER ROMÁN PUENTES 

Antonio Lobo Rodríguez      

Antonio Lobo Rodríguez      

Richard Giovany Carreño Carrillo

LUZ EVELIA BUENO ZAPATA

Alexis Alexander Duque López  

BERTHA LUCíA CARVAJAL SILVA 
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